www.monografias.com

Manual de Contabilidad de Costos II

1. Pautas para el estudio y los trabajos de aplicación
2. Sistemas de costo tradicional
3. Sistemas de costeo por procesos
4. Sistema de costos procesos y costos conjuntos
5. Sistema de costeo directo y costeo por absorción
6. Resumen
REFERENCIA:
MANUAL DE ESTUDIO DE LA: UNIVERSIDAD SAN MARTIN DE PORRES Y UNIVERSIDAD NACIONAL FEDERICO VILLARREAL
Pautas para el estudio y los trabajos de aplicación
· Este Manual deberá ser utilizado por el alumno como una guía de estudio, siendo el objetivo que el alumno conozca con anticipación los temas a tratarse en cada sesión o clases programada, a fin que se prepare leyendo el tema o temas relacionados. No debe olvidar el alumno, que el estudio previo de los temas indicados en este manual y las indicadas por el profesor, conducirá a un mejor entendimiento de la cátedra. Y podrá propiciar un debate colectivo del tema leído; en otros casos, servirá para una lectura que complemente las explicaciones recibidas durante las sesiones deaprendizaje.

· Después de la lectura comprensiva efectuada deberás desarrollar las actividades de aplicación propuestas en el Manual. Algunos trabajos son individuales y otros son para desarrollarse en grupos. Pueden ser realizados en aula, o requerir de trabajo de campo; ambas modalidades fortalecen la capacidad de autoaprendizaje del estudiante.

· También deberá resolver las cuestiones planteadas en la auto evaluación al final de cada tema. Si tuvieras dificultad consulta a tu profesor o efectúa investigaciones puntuales.

DIAGRAMA DE CONTENIDOS
UNIDAD I: 
Sistemas de costo tradicional
REGIMENES DE PRODUCCION.-

Al clasificar las industrias de transformación de acuerdo con su régimen de producción específico, observaremos un orden creciente de complejidad, desde el punto de vista de la contabilidad y el cálculo de costos. Partiendo de aquellas industrias en que la producción sigue una línea de operacionesconsecutivas de manufactura, que concluye en los productos elaborados -régimen simple o lineal- hasta llegar a las más complicadas, o sea, las de producción simultánea, a través de procesos transformativos conjuntos.

1. Régimen simple o lineal.- En este tipo de industrias, una o varias materias primas principales se someten a uno o varios procesos consecutivos de transformación, hasta la obtención del o de los productos elaborados.

2. La producción, en estas condiciones, asume la forma de una o varias líneas rectas, de principio o fin. Podríamos citar como ejemplo de este tipo de industrias la fabricación del papel, en que la madera se sujeta a varios procesos consecutivos: trozado, descortezado, hervido, formación de pasta, coloración, refinación y secado, hasta la obtención de papeles de diferentes pesos y para distintos usos.

3. Régimen convergente.- En estas industrias los productos se transforman inicialmente a través de procesos separados y, posteriormente, las partes semielaboradas se arman en un proceso, que puede ser el final o el primero de otra nueva línea de procesos consecutivos. Cuando las partes semielaboradas en varios procesos previos separados que se conjugan en el nuevo proceso transformativo son dos: Un régimen doble de fabricación, como sucede en la fabricación de cemento; y los regímenes de producción convergente múltiple, y los ejemplos de este régimen de producción sería la industria automotriz, la maquinaria en general la relojera, la naviera, etc.

4. Régimen conjunto, simultaneo o divergente.- En este industrias ocurre lo contrario al de las industrias de producción convergente, ya que en ellas se separan los productos que anteriormente representaban un conjunto, en tanto que en éstas se unen los que originalmente constituían productos separados. Como ejemplos podemos mencionar las industrias de refinación de petróleo crudo, la industria empacadora de carne.

Definición.- Es el conjunto de procedimientos utilizados para:

· La recopilación de los gastos identificados con el proceso productivo.

· La asignación de los gastos a los distintos artículos elaborados.

· La determinación de los costos unitarios de producción.

Clasificación.- Los sistemas de costos se pueden clasificar:
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Cuadro general de los sistemas de acumulación de costos
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Costeo por Absorción
Materiales Directos
Mano de Obra Directa
Costos Indirectos Variables de Fabricación
Costos Indirectos Fijos de Fabricación
Costeo Directo
Materiales Directos
Mano de Obra Directa
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Según el tipo de producción: Las industrias de transformación por su forma de producir, se dividen en dos grupos: PRODUCCION POR ORDEN y 
PRODUCCION POR PROCESO.

· Por Ordenes Específicas.- Los costos por órdenes específicas son aplicables a las industrias cuyo proceso de producción tiene un carácterinterrumpido, lotificado que responde en cada caso a ordenes o instrucciones concretas y especificas de producir uno o varios artículos o un conjunto similar de los mismos.

a. Características:

· Producción lotificada.

· Producción variada.

· Condiciones más flexibles de producción.

· Costos específicos.

· Control más analítico.

· Tendencia a costos individualizados.

· Sistema más costoso.

· Costos fluctuantes.

a. Ventajas:

· Da a conocer con todo detalle el costo de producción de cada artículo.

· Pueden hacerse estimaciones futuras con base en los costos anteriores.

· Puede saberse que órdenes han dejado utilidad y cuáles perdida.

· Se conoce la producción en proceso sin necesidad de estimarla.

a. Desventajas:

· Su costo de operación es muy alto.

· Se requiere mayor tiempo para obtener los costos.

· Existen serias dificultades en cuanto al costo de entregas parciales.

a. Industrias a las que se aplica este sistema:

· Juguetes

· Muebles

· Construcciones

· Maquinarias

· Alimentos balanceados.

· Por Procesos Continuos. Este proceso es aplicable a las industrias cuyo proceso no está sujeto a interrupciones, sino que se desarrolla en forma continua e interrumpida, mediante una afluencia constante de materias primas a los procesos transformativos.

En el caso de que toda la producción se inicie y termine en dicho período, el costo unitario se obtiene dividiendo el costo total acumulado entre las unidades producidas. Las empresas que trabajan a base de procesos, miden la producción en unidades como: kilos, litros, metros, etc.

En este tipo de industrias no es posible identificar en cada unidad terminada los elementos del costo primo.

a. Características.-

· Producción continua.

· Producción uniforme

· Condiciones más rígidas de producción

· Costos promediados

· Control más global

· Tendencia a costos más generalizados

· Sistema más económico

· Costos estandarizados

a. Industrias a las que se aplica este sistema:

· Fundiciones

· Vidrio

· Cerveza

· Fósforos

· Cemento

· Harina de pescado

· Papel

· Azúcar

Según el momento en que se determinan.- Se dividen en:

Costos Históricos o Reales.- Son aquellos que se obtienen después de que el producto ha sido elaborado. El hecho de esperar las conclusiones de cada período de costos, para determinar los costos de producción de los artículos terminados en él, se debe a la necesidad de acumular los costos indirectos a lo largo del período, para aplicarlos sobre diferentes bases a cada uno de los artículos producidos.

Según sea el tipo de producción de la empresa, los costos reales puede operarse:

· Por ordenes específicas

· Por clases (grupo de productos similares en cuanto a su forma elaboración, presentación y costo).

· Por operaciones

· Por procesos.

· Combinados (por órdenes y por procesos).

Costos Predeterminados.- Son aquellos que se calculan antes de fabricarse el producto y se dividen en: costos estimados y costo estándar; cualquiera de estos tipos de costos predeterminados, pueden operarse por órdenes específicas, por procesos, o por cualquiera de las derivaciones de estos, de acuerdo al tipo de producción de la empresa.

· Costos estimados.- Son aquellos que se calculan sobre bases experimentales antes de producirse el artículo, y tienen como finalidad pronosticar los elementos del costo; dado que los costos estimados solo indica lo que puede costar un artículo producido, al hacerse la comparación con los reales, se obtendrán diferencias, que se tendrán que ajustar.

· Costo estándar.- Es el cálculo hecho sobre bases técnicas para cada uno de los elementos del costo, a efecto de determinar lo que un producto debe costar; la aplicación del costo estándar requiere de la integración y funcionamiento de un control presupuestal de todos los elementos que intervienen en la producción, los costos estándar pueden ser: CIRCULANTES (indican la meta a llegar) y FIJOS O BASICOS (se utiliza como índice de comparación).

Según los elementos que lo integran.- Se clasifican:

Costos Directos.- En este sistema, sólo se asignan al producto los costos variables de producción, al usar este sistema se elimina el problema del efecto del volumen sobre los costos fijos.

Costos por Absorción.- En este sistema los costos unitarios de producción, se determinan utilizando todos los costos incurridos, sean estos fijos o variables.

Centros de costos.- Esta representado por el conjunto de actividades y funciones relativamente homogéneas de las que se hace responsable a un funcionario o supervisor determinado; y se clasifican:

Directos o de producción.- Son aquellos en los que se lleva materialmente a cabo la transformación física o química de los productos elaborados por la empresa.

Indirectos o de servicio.- Son aquellos departamentos existentes dentro de la planta fabril cuya misión no consiste precisamente en llevar a cabo la transformación material de los productos, sino contribuir indirectamente al desarrollo de actividades.

Mixtos.- Su propio nombre lo indica, son aquellos existentes dentro de algunas industrias que participan de ambas características.

Definición.-

Este sistema es el más apropiado cuando los productos manufacturados difieren en cuanto a los requerimientos de materiales y de conversión. Cada producto se fabrica de acuerdo a las especificaciones del cliente, y el precio cotizado se asocia estrechamente al costo estimado. El costo incurrido en la elaboración de una orden de trabajo específica debe asignarse, por tanto, a los artículos producidos. Algunos ejemplos de tipos de empresas que pueden utilizar el costeo por órdenes de trabajo son de impresión, astilleros, aeronáutica, de construcción y de ingeniería

En este sistema, los tres elementos básicos del costo (materiales directos, mano de obra directa y costos indirectos de fabricación) se acumulan de acuerdo con los números asignados a las órdenes de trabajo. El costo unitario de cada se obtiene dividiendo las unidades totales del trabajo por el costo total de éste. Una hoja de costos se utiliza para resumir los costos aplicables a cada orden de trabajo. Los gastos de venta y administrativos, que se basan en un porcentaje del costo de manufactura, se especifican en la hoja de costos para determinar el costo total.

Para que un sistema de costos por órdenes de trabajo funcione de manera adecuada es necesario identificar físicamente cada orden de trabajo y separar sus costos relacionados. Las requisiciones de material directo y los costos de mano de obra directa llevan el número de la orden de trabajo específica; los costos indirectos de fabricación por lo general se aplican a órdenes de trabajos individuales con base en una tasa de aplicación predeterminada de costos indirectos de fabricación. Es posible determinar la ganancia o la pérdida para cada orden de trabajo.

FLUJO DE COSTOS: La empresa DASE S.A. recibe un pedido el 17 de junio de una mesa grande para conferencias, hecha sobre medidas, con sillas de la misma madera y ciertas unidades de estantería a un precio total de S/. 12,000.00, la empresa que hizo el pedido desea la entrega más tardar el 10 de julio.

Se utilizará la orden de trabajo 85 para este pedido.

Compra de materiales.- El 3 de julio el departamento de compras recibió S/. 11,000.00 en materiales. Las compras de los materiales son a crédito y el pago se efectúa después. (No todos los materiales serán utilizados en la orden de trabajo 85).

20 láminas de madera caoba (73A61 a S/.500/lámina) 10,000

100 galones de tintura (27530, a S/. 5/galón) 500

15 cajas de pegante (67G21) a S/. 20/caja) 300

5 cajas de clavos (13N13 a S/. 40/caja) 200

11,000

Consumo de materiales.- El 3 de julio el departamento de producción solicitó los siguientes materiales y comenzó a trabajar en la orden de trabajo 85:

Material directo:

Madera caoba (5 láminas a S/. 500/una) 2,500

Materiales indirectos:

(No se utilizarán todos los materiales indirectos)

Tintura (10 Gln. A S/.5) 50

Pegante (una caja a S/.20) 20

Clavos (una caja a S/.40) 40 110

2,610

Costo de la Mano de Obra.-
El departamento de producción incurrió en los siguientes costos de nómina para la semana que termina el 7 de julio:

Mano de obra directa:

Para la orden de trabajo 73 300

Para la orden de trabajo 85 3,500

Mano de obra indirecta: 1,000

4,800

Costo indirectos de fabricación reales.-
Se incurrió en otros costos indirectos por un total de S/. 2,000.00, para la semana que termina el 7 de julio. Los costos indirectos de fabricación reales no se cargan directamente a las ordenes de trabajo; por el contrario, se utiliza una tasa predeterminada para la aplicación de los costos indirectos de fabricación.

Costos indirectos de fabricación aplicados.-
Los C.I.F. se aplicaron a una tasa del 75% del costo de la M.O.D. para la orden de trabajo 85.

Terminación de la orden de trabajo.-

La orden de trabajo 85 se terminó el 7 de julio y se transfirió a la bodega de artículos terminados.

Venta de la Orden de Trabajo.-

La empresa que solicitó el pedido retiró la orden de trabajo de orden 85 el 10 de julio. El pago se realizará en 20 días.

Los siguientes asientos en el libro de Diario e informes corresponden a la semana que termina el 7 de julio.
Compra de Materiales.-
Las materias primas y los suminsitros empleados en la producción se solicitan mendiante el departmento de compras. Estos materiales se guardan en la bodega de materiales, bajo el control de un empleado y sólo se entregan en elmomento de presentar una solicitud a probada de manera apropiada. El asiento 1 registra al compra de materiales (suponiendo que se emplea uns istema de inventario perpetuo):

Asiento 1:

MATERIA PRIMA/MATERIALES 11,000

TRIBUTOS POR PAGAR 1,980

PROVEEDORES 12,980

Consumo de Materiales.-
El documento fuente para el consumo de materiales es la requisición de materiales:

Asiento 2:

PRODUCCION EN PROCESO O/Trabajo 85 2,500

COSTOS INDIRECTOS POR DISTRIBUIR 110

MATERIA PRIMA/MATERIALES 2,610

Cada cuenta de inventario de trabajo en proceso se registra en un libro mayor auxiliar.

Costo de la Mano de Obra.-
Hay dos documentos fuentes para la mano de obra en un sistema de costeo por ordenes de trabajo:

Una tarjeta de tiempo y una boleta de trabajo.

Se dispone de la siguiente información:

1. 10 empleados trabajaron 40 horas cada uno, exclusivamente en la o/trabajo 85. Su taza salarial es de S/.8.00 la hora (10 x 40 x S/.8 por hora = S/. 3,200.00 de la MOD) para la orden de trabajo 85.

2. 2 empleados (X y E) trabajaron 40 horas cada uno; 20 horas cada uno en la o/trabajo 85 y 20 horas en cada o/trabajo 73 u taza salariales de S/.7.50 por hora (2 por 20xS7.5=S/.300.00 para la MOD), para la o/trabajo 85 al igual que la o/trabajo 73.

3. Los salarios de los supervisores y personal de mantenimiento en el departamento de producción sumaban un total de S/.1,000.00.

El total de la nómina se calcula:

10 empleados (400Hr. X S/. 8.00 por hora) S/. 3,200.00

2 empleados (80 Hr. X S/.7.50 por hora) 600.00

Supervisores y mantenimiento 1,000.00

4,800.00

El asiento 3 se registra:

Inv. de trabj. en proceso, orden de trabajo 73 300.00

Inv. de trabj. en proceso o/trabj. 85 (3,200 + 300) 3,500.00

Control de CIF. Departamento de producción 1,000.00

Nómina por pagar 4,800.00

En este ejemplo se ignoran las retenciones a la nómina.

Costos Indirectos de Fabricación.-
Es el tercer elemento que debe incluirse en la determinación del costso total en un sistema por costeo de ordenes de trabajo. Hay un documento fuente para el cálculo del CIF: La hoja de trabajo.

Los CIF incurridos por el departamento de producción para la semana que termina el 7 de julio totalizaron S/.3,110.00, este total comprende:

Materiales indirectos S/ 110.00

MOI 1,000.00

Depreciación maquinaria 220.00

Depreciación fábrica 290.00

Servicios Generales 490.00

Varios 1,000.00

3,110.00

El asiento 4 registra los CIF (excepto los materiales indirectos, que se registraron en el asiento 2 y la MOD, que se registraron en el asiento 3).

Asiento 4:

COSTOS INDIRECTOS POR DISTRIBUIR Cta.Control 2,000.00

Depreciación acumulada maquinaria 220.00

Depreciación fábrica 290.00

Servicios Generales por pagar 490.00

Cuentas varias por pagar 1,000.00

El asiento 4 registra el saldo de los costos incurridos por el departamento de producción. En este ejemplo los departamento de producción acumulan los CIF; sin embargo, debe tenerse en cuenta que estos costos pueden registrarse para toda la fábrica y luego distribuirse a los departamentos de producción para su asignación final a las ordenes de trabajo.

Para este caso el departamento de producción aplica los CIF a una taza del 75%, del costo de la MOD. El costo total de la MOD para la orden de trabajo 85 fue de S/. 3,500.00. Por tanto los CIF aplicado, serán de S/. 2,625.00 (76% de 3,500).

En el asiento 105 se registra la aplicación del CIF a la o/trabajo:

Asiento 5:

PRODUCCION EN PROCESO O/Trab 85 2,625.00

COSTOS INDIRECTOS POR DISTRIBUIR Cta.Control 2,625.00

Hoja de costos por órdenes de trabajo.-

Resume el valor de materiales directos, mano de obra directa y costos indirectos de fabricación aplicados para cada orden de trabajo procesada. La información de costos de los materiales dierctos y de la mano de obra directa se obtiene de las requisiciones de materiales y de los resúmenes de mano de obra, y se registra en la hoja de costos por

órdenes trabajo diaria o semanalmente. Con frecuencia, los costos indirectos de fabricación se aplican al final de la orden de trabajo, así como los gastos de ventas y administrativos.

Las hojas de costos se diseñan para sumunistrar la información requerida por la gerencia y, por tanto, variará según las necesidades de la gerencia.

En el asiento 6 se transfiere los artículos terminados de la cuenta inventario de trabajo en proceso a la cuenta de inventario de artículos terminados para la orden de trabajo 85 (mat. directos S/.2,500 + MOD S/. 3,500.00 + CIF S/. 2,625.00)

Asiento 6

PRODUCTOS TERMINADOS 8,625.00

PRODUCCION EN PROCESO O/TRAB 085 8,625.00

El asiento 7 registra el despacho de la orden de trabajo 85.

CUENTAS POR COBRAR 14,160.00

COSTO DE LOS ARTÍCULOS VENDIDOS 8,625.00

PRODUCTOS TERMINADOS 8,625.00

VENTAS 12,000.00.

TRIBUTOS POR PAGAR 2,160,00

UNIDAD II: 
Sistemas de costeo por procesos
Definición.-

Es un sistema de acumulación de costos de producción por departamento o centro de costos. Un departamento es una división funcional principal en una fábrica donde se realizan procesos de manufactura relacionados. Cuando dos o más procesos se ejecutan en un departamento, puede ser conveniente dividir la unidad departamental en centros de costos. A cada proceso se le asignaría un centro de costos, y los costos se acumularían por centros de costos en lugar de por departamentos.

Durante agosto se puso en proceso 2,000 unidades en el departamento A; durante el mes, se incurrió en los sgte. Costos: materiales directos $ 2,000; mano de obra directa $1,000 y costos indirectos de fabricación, $500. Al final del mes, 1,500 unidades se terminaron y se transfirieron al departamento B.

EL OBJETIVO de un sistema de costeo por procesos es determinar qué cantidad de los $2,000 en los materiales directos, $1,000 en mano de obra directa y $500 en costos indirectos de fabricación se aplica a las 1,500 unidades terminadas y transferidas al departamento B, y qué cantidad se aplica a las 500 unidades aún en proceso en el departamento A.

Un sistema de costeo por procesos tiene las siguientes características:

1. Los costos se acumulan por departamento o centros de costos.

2. Cada departamento tiene su propia cuenta de inventario de trabajo en proceso en el libro mayor general.

3. Las unidades equivalentes se emplean para expresar el inventario de trabajo en proceso en términos de las unidades terminadas al final de un periodo.

4. Los costos unitarios se determinan por departamento o centro de costos para cada periodo.

5. Las unidades terminadas y sus correspondientes costos se transfieren al siguiente departamento o al inventario de artículos terminados.

6. Los costos totales y los costos unitarios para cada departamento se agregan, analizan y calculan de manera periódica mediante el uso de los informes del costo de producción por departamento

Se utilizan:

1. En industrias de transformación (textiles, fundiciones, fábrica cemento).

2. En explotaciones mineras.

3. En servicios públicos.

COMPARACION DE SISTEMAS DE ACUMULACION DE COSTOS POR PROCESOS Y POR ORDENES DE TRABAJO:

Un sistema de acumulación de costos por órdenes de trabajo es el más apropiado cuando un producto o lote de productos se manufactura de acuerdo a las especificaciones de un cliente. Un sistema de acumulación de costos por procesos se emplea cuando los productos se manufacturan mediante técnicas de producción masiva o procesamiento continuo. El costeo por procesos es adecuado cuando se producen productos homogéneos en grandes volúmenes.

En un sistema de acumulación de costos por órdenes de trabajo, los tres elementos del costo de un producto se acumulan según órdenes de trabajos identificables.

En un sistema de costeo por procesos, los tres elementos básicos del costo de un producto se acumulan de acuerdo con el departamento o centros de costos.

COMPARACION DE SISTEMAS DE COSTEO POR PROCESOS Y POR ORDENES DE TRABAJO.

Sistema de Costeo por Órdenes de Trabajo
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ITP = Inventario de Trabajo en Proceso.

Sistema de Costeo por Procesos
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FLUJO DE SISTEMA.- Hay cuatro tipos de flujos:

1. Flujo físico.- Las unidades y los costos fluyen juntos a través de un sistema de costeo por procesos. La siguiente ecuación resume el flujo físico de las unidades en un departamento.
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2. Flujo secuencial.- En un flujo secuencial del producto, las materias primas iniciales, se colocan en proceso en el primer departamento y fluyen a través de cada departamento de la fábrica; los materiales adicionales pueden o no agregarse en los otros departamentos.

3. Flujo paralelo.- En un flujo paralelo del producto, el material directo inicial se agrega durante diversos procesos, empezando en diferentes departamentos y luego uniéndose en un proceso o procesos finales.

4. Flujo selectivo.- En un flujo selectivo del producto, se fabrican varios productos a partir de la misma materia prima inicial.

Procedimientos contables.-

Materiales Directos.- El asiento en el libro diario para registrar el consumo de $10,000 en materiales directos en el departamento A, durante el periodo, es el siguiente:

PRODUCCION EN PROCESO, departamento A 10,000

MATERIALES Y SUMISTROS 10,000

Los materiales directos se agregan siempre al primer departamento de procesamiento, pero usualmente también se agregan a otros departamentos. El asiento en el libro diario sería el mismo para los materiales directos que se agregan en los departamentos posteriores de procesamiento.

Mano de Obra Directa.- El asiento para distribuir los costos de mano de obra directa de $5,000 para el departamento A, de $6,200 para el B y de $4,800 para el C, es como sigue:

PRODUCCION EN PROCESO, departamento A 5,000

PRODUCCION EN PROCESO, departamento B 6,200

PRODUCCION EN PROCESO, departamento C 4,800

REMUNERACIONES POR PAGAR 16,000

Los valores que se cargan a cada departamento se determinan por las ganancias brutas de los empleados asignados a cada departamento. El costeo por procesos reduce el volumen de trabajo rutinario requerido para asignar los costos de la mano de obra.

Costos Indirectos de Fabricación.- En un sistema de costeo por procesos, los costos indirectos de fabricación pueden aplicarse usando cualquiera de los dos métodos siguientes: El primer método, aplica los costos indirectos de fabricación al inventario de trabajo en proceso a una tasa de aplicación predeterminada. Esta tasa se expresa en términos de alguna actividad productiva común (por ejemplo, 150% de los costos de mano de obra directa). Los CIF reales se acumulan en una cuenta de control de costos indirectos de fabricación. Si se supone una tasa del 150% del costo de la mano de obra directa en el ejemplo anterior, se realiza el siguiente asiento:

PRODUCCION EN PROCESO, Dpto. A ($5,000 x 150%) 7,500

PRODUCCION EN PROCESO, Dpto. B ($6,200 x 150%) 9,300

PRODUCCION EN PROCESO, Dpto. C ($4,800 x 150%) 7,200

Costos indirectos de fabricación aplicados 24,000

Cuando el volumen de producción o los costos indirectos de fabricación fluctúan de manera sustancial de un mes a otro, es apropiada una tasa de aplicación predeterminada de CIF con base en la capacidad normal, puesto que elimina las distorsiones en los costos unitarios mensuales causadas por tales fluctuaciones.

El segundo método carga los costos de fabricación reales incurridos al inventario de trabajo en proceso. En el caso en que el volumen de producción y los costos indirectos de fabricación permanecen relativamente constantes de un mes a otro, la capacidad esperada se considera como el nivel de actividad del denominador. En un sistema de costeo por procesos, donde hay una producción continua, pueden emplearse ambos métodos.

Informe del Costo de Producción.- Es un análisis de la actividad del departamento o centro de costos para el periodo. Todos los costos imputables a un departamento o centro de costos se presentan según los elementos del centro de costo.

Un informe del costo de producción para cada departamento puede prepararse siguiendo un enfoque de cuatro pasos. Cada paso representa un planseparado y los cuatro planes juntos constituyen un informe del costo de producción.

· Paso 1: Contabilizar el flujo físico de unidades (plan de cantidades)

· Paso 2: Calcular las unidades de producción equivalente (plan de producción equivalente)

· Paso 3: Acumular los costos, totales y por unidad, que van a contabilizar por departamento (plan de costos por contabilizar).

· Paso 4: Asignar los costos acumulados a las unidades transferidas o todavía en proceso (plan de costos contabilizados).

Estos planes se ILUSTRAN en los informes de producción de la compañía Rey, la cual produce muñecos ELVIS en dos departamentos: A es el Dpto. de moldeado que produce el cuerpo, la guitarra, las gafas, la ropa y el empaque para los muñecos. B es el Dpto. de ensamblaje. Esta compañía utiliza un proceso de manufactura de flujo constante (o sea un proceso de producción continua, no se requieren órdenes de trabajo).

Los siguientes datos son con relación a la producción de compañía Rey para setiembre del presente año:
	 
	DPTO. A
	DPTO. B

	Unidades:

Iniciaron el proceso

Recibidas del Dpto. A

Transferidas al Dpto. B

Transferidas al inventario de artículos terminados

Unidades finales en proceso:

Departamento A (materiales directo 100% terminados

MOD y CIF 40% terminados)

Departamento B (MOD y CIF 33.33%)

Costos:

Materiales directos $

Mano de obra directa $

Costos indirectos de fabricación $
	60,000

46,000

14,000

31,200

36,120

34,572
	46,000

40,000

6,000

-0-

35,700

31,920


Informe del costo de producción, Dpto. A
[image: image6.png](paso 1) CANTIDADES
Unidades por contabilizar [45.000 60,000
lades que iniciaron el proceso 14,000 60,000
Unidades contabilizadas:

Unidades transferidas al sgte. Dpto.
Unidades finales en proceso

(paso 2) PRODUCCION EQUIVALENTE

Unidades terminadas y transferidas al Dpto. B |Miaterales Costos de conversion
Unidades finales en proceso: Directos. 46,000
14,000  100% terminadas 146,000 5600
14,000 x 40% terminadas 14.000 51.600
total de unidades equivalentes /60,000
(paso 3) COSTOS POR CONTABILIZAR
Costos |, [Produccién | [Costo unit
Totales |/ |Equivalente |~ |Equivalente
Costos agregados por Dpto. 31.200 60.000 052
Viaterales direcios 36120 51,600 070
Miano de obra directa 3572 51,600 067
(Costos indirectos ds fabricacion 101,892 1.89
Costo total por contabilizar

(paso 4) COSTOS CONTABILIZADOS

Transferidos al siguiente depantamento:
(46,000 x § 1.89) 586,940

Inventario final de trabajo en proceso:
Materiales directos (14,000 x 0 52) 7,260
Mano de obra directa

(14,000 x 40% x $0.70) 3,920

Costos indirectos de fabricacion

(14,000 x 40% x $0.67) 3.752 14,952

[Total de costos contabilizados $101,832





DPTO B: INFORME DEL COSTO DE PRODUCCION:
La principal diferencia entre un informe del costo de producción para el primer departamento (Dpto. A en este ejemplo) y el de los últimos departamentos (Dpto. B en este ejemplo) es que los departamentos subsecuentes tienen una sección de transferidos.

Paso 1: Cantidades: Se ilustra en el informe de costo de producción B.

Paso 2: Producción Equivalente: No hay nada diferente.

No hay producción equivalente en el departamento B para materiales directos porque este no los agregó.

Paso 3: Costos por Contabilizar: La única diferencia en este plan es que los departamentos siguientes tienen una sección "costo del departamento anterior" que se utiliza para contabilizar los costos que se transfieren, las unidades y el costo unitario.

Paso 4: Costos contabilizados: Al calcular los costos del inventario de trabajo en proceso para el departamento B, es necesario incluir los costos del departamento anterior.

Informe del costo de producción, Dpto. B
[image: image7.png](paso 1) CANTIDADES
Unidades por contabilizar

Unidades recibidas del departamento anterior 46,000
Unidades contabilizadas:

Unidades transferidas a Inv. de articulos terminados 40,000
Unidades finales en proceso 6,000 46,000

(paso 2) PRODUCCION EQUIVALENTE

Unidades terminadas y transferidas a inv. de articulos terminados| 40,000
Unidades finales en proceso: 6,000 x 33.33% terminadas 2,000

[Total de unidades equivalentes 42,000
(paso 3) COSTOS POR CONTABILIZAR
Costos [ [Produccien
ITotales |(/) |Equivalente
Costos del departamento anterior. _[86,840 46,000
Costos transferidos del Dpto. anterior|35.700 42,000
(46,000 x $1.89) 31.920 42,000
Costos agregados por departamento:[67.620
Mano de obra directa 154,560
Costos indirectos de fabricacion
Costos fotales agregados.
Costos totales por contabilizar

(paso 4) COSTOS CONTABILIZADOS

[ Transferidos a inventario de articulos terminados (40,000 x 53.50) 140,000
Inventario final de trabajo en proceso

Costos del departamento anterior (6,000 x $1.89) 11,340

Mano de obra directa (6,000 x 33 33% x 50.85) 1.700

Costos indirectos de fab. (6.000 x 33 33% x $0.76) 1,520 14,560

[Total de costos contabilizados 154,560





Los asientos en el libro diario para la compañía Rey serían así:

Departamento A:

1 PRODUCCION EN PROCESO, departamento A 101,892

MATERIALES Y SUMINISTROS 31,200

REMUNERACIONES POR PAGAR 36,120

Costos indirectos de fabricación aplicados 34,572

x/x Costos agregados por el departamento A

2 PRODUCCION EN PROCESO, departamento B 86,940

PRODUCCION EN PROCESO, departamento A 86,940

x/x Para contabilizar los costos de los artículos

terminados y transferidos al Dpto. B.

Departamento B:

3 PRODUCCION EN PROCESO, departamento B 67,620

REMUNERACIONES POR PAGAR 35,700

Costos indirectos de fabricación aplicados 31,920

x/x Costos agregados por el departamento B

4 PRODUCTOS TERMINADOS 140,000

PRODUCCION EN PROCESO, Dpto. B. 140,000

x/x Para contabilizar los costos de los artículos

terminados y transferidos a inv. de artículos terminados.

Incrementos en unidades:

En el departamento 1 se coloca 6,000 galones en el proceso y durante el mes transfiere los 6,000 galones al departamento 2; si éste agrega 2,000 galones de otro ingrediente, ahora es responsable de 8,000 galones. Dependiendo de si el ingrediente agregado tiene un costo o no, el costo total y el costo unitario también podrían aumentar. La adición de materiales directos incrementa la cantidad de unidades después del primer departamento.

A continuación elaboraremos un caso donde hay incremento de unidades en los materiales directos:

La fábrica Jugos S:A: utiliza un proceso de manufactura de flujo constante y cuenta con los dos departamentos siguientes:

· Departamento 1, extrae el jugo de las manzanas.

· Departamento 2, añade el azúcar y el agua, y empaca el jugo en envases de plásticos de 10 galones para usar en restaurantes.

Datos:
	 
	Dpto.1
	Dpto.2

	Unidades (cuartos de galón):

Iniciadas en el proceso durante el periodo

Unidades transferidas al departamento 2

Unidades agregadas a la producción

Transferidas a inventario de artículos terminados

Unidades finales en proceso:

Materiales directos 100% terminados, 20% de terminación en cuenta a costos de conversión.

Materiales directos 100% terminados, 70% de terminación en cuanto a costos de conversión.

Costos: $

Materiales directos

Mano de obra directa

Costos indirectos de fabricación (aplicados)
	50,000

40,000

10,000

150,000

84,000

42,000
	10,000

45,000

5,000

60,000

48,500

24,250


Solución:

A la ecuación básica del flujo físico para el Dpto. 2 se le incrementa una línea adicional, denominada "unidades agregadas a la producción".

Las unidades agregadas en los departamentos siguientes afectan los costos cargados en el plan de costos por contabilizar. Los costos transferidos del departamento anterior se distribuyen entonces sobre una mayor cantidad de unidades. En los departamentos siguientes se consideran todas las unidades terminadas en cuanto a los costos del departamento anterior.

Informe del costo de producción, departamento 1
[image: image8.png](paso 1) CANTIDADES

Unidades por contabilizar [40.000 50,000
Unidades que iniciaron el proceso 10.000 50,000
Unidades contabilizadas:

Unidades transferidas al sgte. Dpto.
Unidades finales en proceso

(paso 2) PRODUCCION EQUIVALENTE

Unidades terminadas y transferidas al Dpto. 2 |Miaterales Costos de conversion
Unidades finales en proceso: Directos. 40,000
10,000 x 100% terminadas 140.000 2,000
10,000 x 20% terminadas 10.000 42,000
total de unidades equivalentes 50,000
(paso 3) COSTOS POR CONTABILIZAR
Costos |, [Produccién | [Costo unit
Totales |/ |Equivalente |~ |Equivalente
Costos agregados por el Dpto. 150,000 50,000 300
Viaterales direcios 84,000 2,000 200
Miano de obra directa 42,000 42,000 100
(Costos indirectos ds fabricacion 276.000 500
Costo total por contabilizar

(paso 4) COSTOS CONTABILIZADOS

(Transferidos al siguiente depantamento:
(40,000 x § 6.00) §240.000

Inventario final de trabajo en proceso
Materiales directos (10,000 x $3.00) $30.000
Mano de obra directa

(10,000 x 20% x 52.00) 4,000

Costos indirectos de fabricacion

(10,000 x 20% x $1.00) 2,000 36,000

[Total de costos contabilizados $276,000





Informe del costo de producción, departamento 2
[image: image9.png](paso 1) CANTIDADES

Unidades por contabilizar: 140,000 150,000
Unidades transferidas del Dpto. anterior 10,000 150,000
Unidades agregadas a la produccion 45,000
Unidades contabilizadas: 15,000
lades transferidas a inv. de art. terminados.
Unidades finales en proceso.
(paso 2) PRODUCCION EQUIVALENTE
Unid. terminadas y transferidas a inv. de art. Terminados Materiales Costos. de/
Unidades finales en proceso: Directos conversion
5,000 x 100% terminadas 145,000 145,000
5,000 x 70% terminadas 15,000 13,500
total de unidades equivalentes 150,000 148,500
(paso 3) COSTOS POR CONTABILIZAR
Costos. Produccion _ |Costo unit.
Unidades  |Totales |/ |Equivalente |~ [Equivalente
Costos del Dpto. anterior: 40,000 '$240,000 40,000 1$6.00
Unidades agregadas a la Prod 10,000 60,000 50,000 54.80°
Unidades ajustadas y costo Unit. 50,000 48500 50,000 120
Costos agregados por el Dpto. 24250 48500 100
Materiales directos 1$372.750 148,500 050
Mano de obra directa $7.50
Costos indirectos de Fab.
ITotal de costos por contabilizar

b (5240,000/ 50,000)

(paso 4) COSTOS CONTABILIZADOS

(Transferidos al Inv. de articulos terminados
Z (45,000 x $ 750 §337.500

Inventario final de trabajo en proceso

Costos del Dpto. anterior (5,000 x $4.80) §24,000
Materiales directos (5,000 x §1.20) § 6,000

Mano de obra directa

(5,000 x 70% x $1.00) 3,500

Costos indirectos de fabricacion

(5.000 x 70% x $0.50) 1.750 35,250

[Total de costos contabilizados $372.750





Caso práctico.-

Problema

La empresa CGI elabora un producto empleando dos departamentos de procesamiento. Los materiales directos se agregan al comienzo en el departamento A. Los costos de mano de obra directa e indirectas de fabricación se incurren uniformemente a través del proceso.

En octubre, al departamento A se le cargaron los siguientes costos: materiales directos, $52,650; mano de obra directa, $42,000; y costos indirectos de fabricación aplicados, $39,600.

El plan de cantidades en octubre para el departamento A es el siguiente:

Unidades por contabilizar:

Unidades empezadas en proceso 65,000

Unidades contabilizadas:

Unidades terminadas y transferidas al Dpto. B 50,000

Unidades finales en proceso 15,000 65,000

Etapa de terminación de las unidades en el inventario final de trabajo en proceso: materiales directos 100% terminados; mano de obra directa y costos indirectos de fabricación 0.6666 terminados.

Se pide:

a. Calcular las unidades de producción equivalente para los materiales directos y los costos de conversión.

b. Calcular el costo unitario para cada elemento del costo.

c. Calcular el costo unitario total por unidad terminada en el departamento A.

Solución problema 1

a. Materiales directos:
50,000 + (15,000 x 100%)

50,000 + 15,000 = 65,000 unidades equivalentes

Mano de obra directa y costos indirectos de fabricación:
50,000 + (15,000 x 0.666)

50,000 + 10,000 = 60,000 unidades equivalentes

b. Producción equivalente = unidades terminadas + (unidades aún en proceso x % de determinación)

c. Costo unitario = Costo / Producción equivalente

Materiales directos = $52,650 / 65,000 = $0.81
Mano de obra directa = $42,000 / 60,000 = $0.70Costos indirectos de fabricación = $39,600 / 60,000 = $0.66Costo unitario total:Materiales directos $0.81Mano de obra directa 0.70Costos indirectos de fabricación 0.66Total $2.17
Problema 2:La empresa TMG emplea dos departamentos de procesamiento (A y B) para fabricar su producto terminado. El departamento decontabilidad de costos obtuvo la siguiente información para el mes de julio::
	 
	Departamento A
	Departamento B

	Unidades iniciales en proceso

Unidades iniciadas en el proceso

Unidades recibidas de otro departamento

Unidades finales en proceso

Costos agregados por el departamento:

Materiales directos

Mano de obra directa

Costos indirectos de fabricación

Grado de terminación del Inv. final de Trab. en proceso

Materiales directos

Costos de conversión
	35,000

5,000

$31,500

24,180

20,460

100%

20%
	30,000

6,000

$

15,680

13,440

2/3


Se pide:

a. Prepare un plan de cantidades para ambos departamentos.

b. Calcule los costos por unidad terminada para el departamento A.

C Prepare un informe del costo de producción para el departamento B

Solución del problema 2:

a
	
	Cantidades

	 
	Departamento A
	Departamento B

	Unidades por contabilizar:

Unidades iniciadas en proceso

Unidades recibidas del departamento ...anterior

Unidades contabilizadas:

Unidades terminadas y transferidas

Unidades finales en proceso

* Igual que las unidades recibidas en el ...Dpto. B.

+ Unidades recibidas en el

Dpto. B = 30,000 menos 6,000 unidades en . inventario final de trabajo en proceso
	35,000

30,000+

5,000

35,000
	30,000

24,000+

6,000

30,000


b

	PRODUCCION EQUIVALENTE

	
	DEPARTAMENTO A

	 
	Materiales Directos
	Costos Conversión

	Unid. terminadas y transferidas al Dpto. B.

Unidades finales en proceso

Producción equivalente

* 5,000 x 100%

+ 5,000 x 0.2
	30,000

5,000

35,000
	30,000

1,000

31,000


Materiales directos = $31,500 / 35,000 = $0.90

Mano de obra directa = $24,180 / 31,000 = $0.78

Costos indirectos de fabricación = $20,460 / 31,000 = $0.66

Costo unitario total (departamento A) = $2.34

c Informe del costo de producción, departamento B, mes de julio:
[image: image10.png][Cantidades

|Unidades por contabilizar
|Unidades recibidas del departamento anterior 30,000
|Unidades contabilizadas:

tades transferidas al inv. de articulos terminados 24,000
|Unidades finales en proceso 6,000 30,000

[Produccion Equivalente

(Costos de
(Conversion

|Unidades terminadas y transferidas al Inv

|de articulos terminados. 24,000

\Unidades finales en proceso (6,000 x 0.666) 4,000
[Totales de unidades equivalentes 28,000

[Costos por Contabilizar

Costo | ,"[Produccién [ _[Costo
[Total Equivalente |~ |Unitario

(Costos del departamento anterior. 570200 | [30.000 5234

|Costos transferidos del Dpto. anterior durante| 15,680 | (26,000 056

/el mes (30,000 x 52.34) 13440 | 28,000 048

(Costos agregados por departamento 599,320 5338

Mano de obra directa
(Costos indirectos de fabricacion
|Costos total por contabilizar

(Costos Contabilizados

[Transferido a inventario de art_ terminados (24,000 x $3.38) 561,120
lInventario final de trabajo en

(Costos del Dpto. anterior (6.000 x 52 34) 14,040

Mano de obra directa (6,000 x 0 666 x 50.56) 2,240

(Costos indirectos de Fab. (6,000 x 0.666 x 50.48) 1,920 18,200
[Total de costos contabilizados §99.320





Inventarios iniciales de trabajo en proceso:

En la primera parte estudiada sobre este tema, no se ha visto ejemplos con inventario inicial de trabajo en proceso. Probablemente esta situación sólo puede darse en el primer mes de un negocio nuevo o de un proceso nuevo de producción.La existencia de inventarios iniciales de trabajo en proceso genera un problema en el costeo por procesos, puesto que deben considerarse las siguientes preguntas:

¿Debe hacerse una diferencia entre las unidades terminadas del inventario inicial de trabajo en proceso y las unidades terminadas del periodo corriente?¿Deben todas las unidades terminadas en el periodo en curso incluirse al 100% en la producción equivalente, sin tener en cuenta la etapa de terminación del inventario inicial de trabajo en proceso?¿Deben los costos del inventario inicial de trabajo en proceso sumarse a los costos que durante el periodo corriente han sido agregados a la producción para determinar los "costos agregados durante el periodo"?

Las repuestas a estas preguntas dependerán del método seleccionado para contabilizar el inventario inicial de trabajo en proceso, el costeo por promedio ponderado o el costeo por primeros en entrar, primeros en salir (Peps).

En él costeo por promedio ponderado; los costos del inventario inicial de trabajo en proceso se agregan a los costos corrientes del periodo, y este total se divide por la producción equivalente para obtener un costo unitario equivalente por promedio ponderado. Los costos asociados a las unidades aún en proceso pierden su identidad debido a la fusión. Por tanto, el costo del inventario inicial de trabajo en proceso se trata como si fuera un costo corriente del periodo. No se hace ninguna diferencia entre las unidades terminadas del inventario inicial de trabajo en proceso y las unidades terminadas de la nueva producción. Hay un solo costo final para todas las unidades terminadas: un costo unitario por promedio ponderado.En el costeo Peps, las unidades del inventario inicial de trabajo en proceso se describen separadamente de las unidades del periodo corriente. Se supone que las unidades del inventario inicial de trabajo en proceso se terminan antes que las unidades iniciadas durante este periodo. Los costos asociados con las unidades iniciales en el inventario en proceso se separan de los costos de las unidades iniciadas y terminadas durante el periodo. Como consecuencia de esta separación, se dan dos cifras finales de costo unitario equivalente para las unidades terminadas.
COMPARACION ENTRE COSTEO POR PROMEDIO Y COSTEO PEPS
[image: image11.png]PPROMEDIO PONDERADO

PEPS

Cuadro general

No se diferencia entre unidades
terminadas del inventario inicial de
trabajo en proceso y unidades
terminadas del periodo corrente

Las unidades en el inventario inicial
de trabajo en proceso se presentan
separadamente de las unidades del
periodo corriente.

Informe del costo de produccion

1 Cantidades

Mismo procedimiento para ambos métodos

2 Produccion Equivalente

Todas las unidades teminadas
durante el _periodo se incluyen
como  100% teminadas. sin
considerar la etapa de terminacién
del inventario inicial de trabajo en
proceso

El inventario inicial de trabajo en
proceso e incluye en la produccion
equivalente solo en la medida del
trabajo realizado para completar|
estas unidades durante el periodo
corente.

3 Costos por Contabilizar

El costo del inventario inicial de
trabajo en proceso se suma a los
costos que se agregan a la
produccion durante el presente

Los costos del inventario inicial de
trabajo en proceso se aislan y o se
adicionan al calculo de los costos,
unitarios equivalentes

periodo para determinar los
“costos por contabilizar”

4 Costos Contabilizados Los costos transfeidos se|Se supone que los costos)
determinan  mutiplicando las transferidos ingresan primero del

unidades equivalentes por el costo
unitario equivalente (s6lo existe un
costo unitario total equivalente)

inventario inicial de trabajo en
proceso y luego de la produccion
cortente  (existen dos costos:
unitarios  equivalentes:  inventario
inicial de trabajo en proceso y.
produccién corrente)

Comentario

El sistema Peps suministra una

“mejor” informacion de costo del

producto que el promedio ponderado porque asocia de manera mas,

estrecha al flujo fisico que se esté contabilizando





Costeo Por Promedio Ponderado:

A continuación mostraremos un ejemplo con el costeo promedio ponderado, los costos del inventario inicial de trabajo en proceso se fusionan con los costos del nuevo periodo y se obtiene un costo unitario promedio.

La empresa YTO S.A., fabrica magnetófonos de casete. Los componentes electrónicos se ensamblan en el departamento 1, la caja y el empaque en el departamento 2.

DATOS:

:

	 
	Departamento 1
	Departamento 2

	Unidades: Unidades iniciales en proceso: Materiales directos 100% terminados; costos de conversión 40% de terminación Materiales directos 100% terminados; costos de conversión 20% de terminaciónIniciadas en el proceso durante el periodoUnidades transferidas al Dpto. 2 Unidades agregadas a la producciónTransferidas al inventario de Art. TerminadosUnidades finales en proceso: Materiales directos 100% terminados; costos de conversión 60% de terminación Materiales directos 100% terminados; costos de conversión 30% de terminación

Costos: en $Inv. inicial de trabajo en proceso recibidoInv. inicial de trabajo en proceso agregado por este Dpto.: Materiales directos Mano de obra directa Costos indirectos de Fab. (aplicados) TotalAgregados durante el periodo: Materiales directos Mano de obra directa Costos indirectos de Fab. (aplicados) Total
	4,000

40,000

35,000

 

9,000

 

 

14,000 6,560

11,000

31,560

140,00

50,000

90,000

280,000
	6,000

5,000 44,000

2,000

40,000

12,000 10,280 4,600 66,880

80,000 70,000 40,000190,000


Informe del costo de producción de YTO: Promedio ponderado, departamento 1

c Informe del costo de producción, departamento B, mes de julio:
[image: image12.png](paso 1) CANTIDADES
Unidades Por Contabilizar

Unidades iniciales en proceso 4,000 Unid. comenzadas en el proceso 40,000 44,000

Unidades contabilizadas:

Unidades transferidas al sgte Dpto. 35.000

Unidades finales en proceso 9,000 44,000

(paso 2) PRODUCCION EQUIVALENTE

Materiales Costos de Directos Conversion

Unidades terminadas y transferidas al Dpto. 2 35.000 35,000 Unidades finales en proceso 9,000
5.400(3.000 x 60%) Total de unidades equivalentes 44,000 40,400

(paso 3) COSTOS POR CONTABILIZAR

[Costo | [Produccion [ [Costo

[Total Equivalente |~ |Unitario
Costos agregados por el Dpto. /s 14.000 44.000 350
Materiales directos: 140,000 40,400 140
Inv. inicial de trab. en proceso Agregados durante el 40,400 250
periodo 740
ITotal
Mano de obra directa

Inv. inicial de trab. en proceso
Agregados durante el periodo
ITotal

Costos indirectos de fabricacion
Inv_ inicial de trab. en proceso
Agregados durante el periodo
Total

ITotal de costos

C (paso 4) COSTOS CONTABILIZADOS

I Transferidos al siguiente depantamento:
(35.000 x § 7.40) §259.000

Inventario final de trabajo en proceso

Materiales directos (9,000 x §3.50) $31,500

Mano de obra directa (9,000 x 60% x $140) 7,560

Costos indirectos de fabricacion (9,000 x 60% x $2.50) 13,500 52.560
[Total de costos contabilizados $311.560





Informe del costo de producción de YTO: Promedio ponderado, departamento 2
[image: image13.png](paso 1) CANTIDADES

Unidades iniciales en proceso 6,000
Unidades recibidas del Dpto. anterior 35,000
Unid. agregadas a la produccion 5,000 46,000
Unidades contabilizadas:

Unidades transferidas al Inv. de

aticulos terminados 44,000

Unidades finales en proceso 2,000 46,000

(paso 2) PRODUCCION EQUIVALENTE

Materiales Costos de Directos Conversion
Unidades al inventario de Artic. Terminados 44,000 44,000
Unidades finales en proceso’ 2,000 600 (2,000 x 30%)
[Total de unidades equivalentes 45,000 44,600

(paso 3) COSTOS POR CONTABILIZAR

[Costo | [Produccion Costo
[Total Equivalente Unitario
Costos del Dpto. anterior 140,000
Inv_ inicial de trabajo en proceso 6,000 Transferidos del 259,000 45,0000
Dpto. 45,000 650
Anterior durante el periodo 35,000 298,000 44.600
Unid. agregadas ala produccion 5,000 12,000 45,600 200
Unid_ ajustadas y costo unitario 46,000 180,000 180
Costos agregados por el Dpto. 192,000 100
Materiales directos: 10.280 1130
Inv. inicial de Trab. en Proceso 170,000
Agregados durante el periodo 180,280
ITotal 14.600
Mano de obra directa 140,000
Inv. Inicial de Trab. en proceso 144.600
Agregados durante el periodo 1515880
ITotal

Costos indirectos de fabricacion
Inv_ inicial de Trab. en proceso
Agregados durante el periodo
Total

ITotal de costos por contabilizar

C (paso 4) COSTOS CONTABILIZADOS

(Transferidos al Inv. de Productos Temminados:
(44,000 x § 11.30) $437 200

Inventario final de trabajo en proceso

Costo del Dpto. anterior (2,000 x 56 50) $13.000

Materiales directos (2,000 x 52.00) 4,000

Mano de obra directa (2,000 x $180 x 30%) 1,080

Costos indirectos de fabricacion (2,000 x $1.00 x 30%) 600 18,680
[Total de costos contabilizados $515.880





Costeo según Primeras Entradas, Primeras Salidas.-
Informe del costo de producción de YTO: Peps, departamento 1

(paso 1 ) CANTIDADES
[image: image14.png]Unidades por contabilizar
Unidades iniciales en proceso 4,000 Unid_comenzadas en el proceso 40,000 44,000Unidades
contabilizadas® Unidades transferidas al sgte. Dpto. 35,000 Unidades finales en proceso 9,000 44,000

(paso 2) PRODUCCION EQUIVALENTE

Unidades terminadas y transferidas Materiales Directos |Costos de Conversion
Unidades iniciales en proceso 135,000 4.00031,000 {35,000 4.00031.000

inidades iniciadas y terminadas 09,00040,000 2400 (4,000 x 60%) 5400(8.000 x|
+ Cantidad requerida para completar 60%)38.800

elinv. inicial de trabajo en proceso
+ Unidades finales en proceso
ITotal de unidades equivalentes

(paso 3) COSTOS POR CONTABILIZAR

Costo [Produccien _[Costo

ITotal Equivalente = |unitario
Inventario inicial de  trabajo en|531560 40,0038 ,80038.800 | |3.50000 128866,
procesoCostos agregados por el Dpto. - 140,000 50,000 23195957 10825

Materiales directo Mano de obra directar [30.000311.560
Costos indirectos de fabricacion Total de|
costos por contabilizar

C (paso 4) COSTOS CONTABILIZADOS

Transferidos al siguiente departamento

~Del Inventario inicial

Costo del inventario $31.560

Mano de obra directa (4,000 x $128366 x 60%) 3,093

Costos indirectos de fabricacion (4,000 x 60% x 52 31959) 5,567 $40.220-De Ia produccidn corriente:
Unid. iniciadas y terminadas (31,000 x 7.10825) 220,356 Total transferido 260,576Inv. final de trabajo en
proceso

Materiales directos (9,000 x §3.50) $31.500

Mano de obra directa (3,000 x 128366 x 60%) 6,959

Costos indirectos de fabricacion (9,000 x 60% x 2.31959) 12,526 50,965

ITotal 311,561

Menos diferencia aproximada 1

[Total de costos contabilizados $311.560





Informe del costo de producción de YTO: Peps, departamento 2
[image: image15.png](paso 1) CANTIDADES

Unidades Por Contabilizar [45.000
Unidades iniciales en proceso Unidades recibidas|6.000 145,000
del Dpto anteior Unid agregadas a la|35.000
producciénUnidades  contabilizadas: ~ Unidades|5.000
transferidas alinv. de articulosterminados Unidades| 44,000
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(paso 2) PRODUCCION EQUIVALENTE

Unidades terminadas y transferidas Materiales Directos| Costos de Conversion
Unidades iniciales en proceso 44.000 44,000 6.00038,000

inidades iniciadas y terminadas 5.00038.000 4,800 (6,000 x 80%) 600 (2,000 x
+ Cantidad requerida para completar 0200040000 [30%)43.400

elinv. inicial de trabajo en proceso
+ Unidades finales en proceso
ITotal de unidades equivalentes

(paso 3) COSTOS POR CONTABILIZAR

[Costo | [Produc | [costo
[Total Equiv__ |~ |Unitario

Costos del Dpto. y del periodo anterior nv 140,000

inicial de trabsjo en proceso(5.000 143,000

6.000Absorbidos  durante el periodo|35,000 66,880 143.400 1651440

35.000Unid. agregadas a la produccion|5.000 269,576 143.400 12.00000

5.000Unid ajustadas y costo unitario|40.000 260,576 161390

40.000Costos agregados por el 180,000 0.92166

Dpto * Materiales directos: Mano de obra 170,000

directa: Costos indirectos de fabricacion Total 140,000

de costos por contabilizar 1517456

C (paso 4) COSTOS CONTABILIZADOS

[ Transferidos al siguiente departamento -Del Inventario inicialCosto del inventario 566,880Mano de obra
directa (6,000 x $1.61290 x 80%) 7.742Costos indirectos de fabricacién (6,000 x 80% x 50.92166) 4,424,
579.046-De Ia produccion correnteUnid. iniciadas y terminadas (38,000 x $11.04896) 419,860 Total
transferido 496.906Inv_ final de trabajo en proceso:Costos del Dpto. anterior (2,000 x 56514400)
$13.029Materiales directos (2,000 x 52 00) 4,000Mano de obra directa (2,000 x 161290  30%) 968Costos
indirectos de fabricacin (2,000 x 30% x 0.92166) 553 18,550 Total de costos contabilizados §517 456





COMPARACION DE LOS COSTOS TOTALES FINALES TRANSFERIDOS MEDIANTE EL PROMEDIO PONDERADO Y EL PEPS (de la empresa YTO departamentos 1 y 2)
	 
	Costo Total Transferido
	/
	Unid. Term. y Transf..
	=
	Costo Unitario

	Promedio Ponderado:

Departamento 1 Departamento 2

PEPS Departamento 1 de: Inventario inicial Producción corriente Departamento 2 de: Inventario inicial Producción corriente *Aproximadamente
	 

$259,000

$497,200

$ 40,220

$220,356

$ 79,046$419,860
	 
	35,000

44,000

4,000 31,000

6,00038,000
	 
	 

$ 7.40

$11.30

$10.06*$ 7.11*

$13.17*$11.05*


UNIDAD III: 
Sistema de costos procesos y costos conjuntos
CONCEPTO: Los productos conjuntos son productos individuales, cada uno con valores de venta significativos, que se generan de manera simultánea a partir de la misma materia prima y/o proceso de manufactura.La producción conjunta es cuando se fabrican productos utilizando las mismas materias primas, mano de obra y gastos de fabricación.Por ejemplo, el aceite y la carne de soya son productos conjuntos que resultan del procesamiento de la soya.

CARACTERISTICAS:

Los productos conjuntos tienen una relación física que requiere un procesamiento común simultáneo. El proceso de uno de los productos conjuntos resulta en el procesamiento de todos los otros productos al mismo tiempo. Cuando se producen cantidades adicionales de un producto conjunto, las cantidades de los otros productos conjuntos se incrementarán proporcionalmente.La manufactura de productos conjuntos siempre tiene un punto de separación en el cual surgen productos separados, que se venderán como tales o se someterán a proceso adicional. Los costos incurridos después del punto de separación, por lo general, no causan problemas de asignación porque pueden identificarse con los productos específicos.Ninguno de los productos conjuntos es significativamente mayor en valor que los demás productos conjuntos. Esta es la característica que diferencia a los productos conjuntos de los subproductos.

COSTOS CONJUNTOS Y PUNTO DE SEPARACION:

Una dificultad importante e inherente a los costos conjuntos, es que son indivisibles; es decir, los costos conjuntos no son específicamente identificables con algunos de los productos que se ésta produciendo en forma simultánea. Por ejemplo, los costos incurridos por una compañía refinadora para localizar, extraer y procesar un mineral, son costos conjuntos que deben asignarse, por ejemplo, al hierro, zinc o plomo que se extraen posteriormente del mineral.Los costos de procesamiento adicional (algunas veces denominados costos separables) son aquellos que se incurren para producir productos individuales después de haber surgido (llamado el punto de separación) de materias primas comunes y/o proceso de manufactura común. Los costos de procesamiento adicional se componen simplemente de materiales directos, mano de obra directa e indirectos de fabricación adicionales incurridos para los productos identificables después del punto de separación en contraste con los costos conjuntos, los cuales se incurren para el beneficio de todos los productos antes del punto de separación.A continuación mostraremos un proceso de manufactura para una empresamanufacturera de carne.
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PRODUCTO PRINCIPAL:

Son aquellos artículos cuya elaboración es la función esencial de la empresa por la cual fue establecida.Por ejemplo en la industria molinera; la harina es el producto principal.En la industria maderera; la madera es el producto principal.

LOS PRODUCTOS Y SUBPRODUCTOS:

Coproducto: Son aquellos artículos de un mismo producto, de importancia relativamente igual, los cuales constituyen generalmente el principal objeto de la entidad y cuyas ventas se realizan en proporciones semejantes.También se refieren a la producción de dos o más artículos al mismo tiempo, pero no necesariamente de las mismas operaciones de elaboración o de la misma materia prima.Ejemplo: en las operaciones modernas, es posible obtener tablas de roble, pino y nogal al mismo tiempo pero de árboles diferentes (materia prima diferente).

Conexo: Son los que se obtienen conjuntamente de una misma materia prima y que resulta de la disgregación de esta, en cierto proceso productivo. Generalmente los diversos productos resultantes, con la aplicación de satisfacción de necesidades diversas, representan una importancia determinada entre si, superior a la que corresponde a los subproductos.El costo de los productos conexos están formados de dos partes:

La primera se refiere al costo del proceso principal o sea hasta el momento en que se separan o dividen los productos del proceso central de producción.

La segunda corresponde al costo del proceso especial que cada uno de ellos requiere para encontrarse en artículos vendibles. Así, pues, el primer problema por resolver es el que se refiere al prorrateo del costo entre los diferentes productos conexos que han seguido un mismo proceso hasta el momento de la separación principal.

Bases para apreciar a cada uno el costos común:

Factor físico: pero relativo, área, volumen o contenidos físico.Valor relativo en el punto de separación.Precio de venta relativo después de los artículos que han procesado separadamente.

Subproducto: Son productos secundarios, de valor de venta limitado, elaborados de manera simultánea con productos de valor de venta mayor, conocidos como productos principales; los subproductos se producen a efecto de:Disponer más provechosamente del desperdicio o desechos derivados de los productos principales.Utilizar los costos fijos que constituyen y que no se recuperan, debido a que la fabricación de los artículos principales no utiliza totalmente la capacidad productiva de la planta.

La producción de subproductos debe limitarse de acuerdo con las posibilidades de venta y de acuerdo con el volumen de desperdicio, desecho y capacidad no utilizada.

METODO DE ASIGNACION DE LOS COSTOS CONJUNTO A LOS PRODUCTOS:

En este tipo de empresa se producen costos de producción conjunta, es decir, los costos que se incurren en la producción de dos o más productos de un valor comercial significativo, son costos indivisibles incurridos hasta el momento en que pueden ser identificados los productos.La determinación del tipo de bien obtenido en la producción conjunta es importante porque dependiendo si se trata de un producto principal o conexo, le corresponderá unmétodo de determinación de costo distinto lo cual tendrá un efecto en la determinación de las utilidades.

Método de asignación de costo de productos conexos: La NIC. 2 inventarios expresa que el costo debe asignarse de manera racional y consistente. Cuando se trata de producción conjunta no existe garantía que los costos fluyan al producto en función a la base de asignada, por cuanto en el acto de producción convergen simultáneamente materiales, mano y cargos. En conclusión la base sobre la cual se asignará el costo total a los productos conexos será una base arbitraria.

El objeto de determinar el costo de éstos productos es asignar una parte de los costos conexos a cada producto conexo de forma que pueda calcularse el costo unitario del mismo y prepararse el Estado de resultados Para solucionar los problemas se recurre a procedimientos que garanticen hasta donde sea razonable, que la distribución sea lo menos arbitraria posible existiendo dos criterios básicos:

En proporción al beneficio atribuible a cada uno por el uso de los elementos conjuntos de producción principalmente de los materiales contenidos y de los volúmenes de producción de cada artículo. Conocido también como el método de la medición física de la producción, asigna los costos sobre la base de las unidades físicas de producción, es decir, kilos, toneladas, etc. , costo unitario medio o factor no puede emplearse cuando la producción consta de distintos tipos de unidades, a menos que se les pueda igualar. Sin embargo debemos precisar que su empleo se justifica muy pocas veces.En la proporción a sus posibilidades de absorber los costos a través de sus precios de ventas relativos. Conocido como el método del mercado de ventas (valor de mercado o bruto o de venta relativo), presupone la existencia de una relación entre el precio y el costo, sin tales costos no podría haber ventas y mientras elevado es el precio de ventas más costoso es producirlo. Cuando uno o más productos requieren procedimiento adicional, después del punto de separación, se varía un poco el método debido a que los costos por procesamiento adicionales se restan de los precios de venta. La resultante contribución neta del producto en el punto de división se aplica a la producción para que sirva de base a la asignación de los costos conjuntos.

Método de asignación de costo de subproductos: Se presentará una breve descripción de productos accidentales que se pueden producir en el proceso de producción, los cuales dependiendo de su materialidad pueden ser:Subproducto, producto que tiene un valor comercial importante.Desecho o sobrante, si el ingreso derivado es insignificante.Desperdicio, si no tiene ningún valor de venta.

El método de costeo del subproducto y desecho presupone que tiene algún valor de mercado. Para Raybune existen dos métodos únicamente, dentro de las cuales pueden presentarse otras situaciones entre las cuales tenemos:

Se les asigna un costo de inventario. En este caso se les asigna un costo igual al valor neto de mercado en el momento en que se producen. Este valor es el valor de mercado de los subproductos menos el costo de materia, mano de obra y gastos generales empleados en su procesamiento posterior.

Se venda sin un procesamiento adicional

En este caso estamos hablando de verdaderos desperdicios de producción, que representan una recuperación de los costos incurridos en la obtención de los productos principales. Por tanto el valor neto de realización, se cargará al costo del subproducto con crédito al costo de proceso. Se venda con un procesamiento adicional Se deberá asignar un costo que comprenda los costos estimados de transformación adicional y los de transformación y los costos directos estimados. El valor original asignados al subproducto debe ser aquel que represente de deducir los costos adicionales estimados.

No se les asigne ningún valor: Se venda, sin un procesamiento adicional, existiendo un mercado eventual y su precio de venta incierto.En este caso no es posible asignar al subproducto un valor por cuanto el precio neto se desconoce, ya que ni siquiera existe la certeza de poder efectuarla. Cuando se venda el subproducto se rebajará el costo de producción de este período si la venta es por una cantidad física equivalente a la cantidad del subproducto que se obtiene periódicamente. En caso contrario se acredita directamente a una cuenta de ingresos.

CONTABILIDAD DE LOS PRODUCTOS CONEXOS:

El objeto de la contabilidad de costos de los productos conexos es el asignar una parte de los costos conexos totales a cada producto conexo, de modo que pueda calcularse los costos unitarios; el problema radica en la asignación de los costos; la asignación de los costos conjuntos a los productos, emplea los siguientes métodos:

Valor de venta Relativo de la Producción: Multiplicando el número de unidades fabricadas por el precio de venta, se halla el valor de venta de la producción. La porción de los costos conexos totales, asignada a cada producto es igual a la proporción entre el valor de venta de la producción de cada producto y el valor de venta de toda la producción, relación entre el precio y el costo. Esto no implica que los costos de producción sean la base para fijar los precios. Por el contrario, los precios de los productos conexos tienden a basarse en la competencia industrial, en los suministros en existencia, en las condiciones del mercado mundial y en otras consideraciones.Bajo este método, los productos o líneas de producción se cargan "con lo que se soportan". Esto da como resultado una igualdad de márgenes de utilidad de los productos es decir, rendimiento bruto sobre las ventas.

COMPAÑÍA DE TRABAJO KORIMétodo del valor de venta relativopara la asignación de los costos conexos
	Clasificación de las hojas de tabaco
	Cantidades clasificadas producidas
	Precio de Vta. Unitario
	Valor de mercado de la producción clasificada
	Porcentaje del total
	Costo total asignado
	Costo unitario

	1

2

3
	14.000

4.000

2.000

16,000
	$ 55

$ 30

$ 22
	$

770,000

120,000

44,000

934,000
	82.40

12.90

4.70
	$

560,320

87,720

31,960

680,000
	40.020

21.930

15.980


Método del valor de venta relativopara la asignación de los costos conexos(Procesamiento adicional después del punto de separación)
	Producto
	Precio de venta en $
	Costos de proceso por unidad después del punto de separación
	Contribución neta por unidad al punto de separación
	Unidades producidas
	Contribución total al punto de separación
	Contribuc. . del producto
	Asignación de los costos conexos
	Costo unitario del producto

	4

8

Total
	 

400

250
	100

0
	300

250
	10,000

6,000

16,000
	3"000,000

1"500,000

4"500,000
	66.70

33.30

100.00
	 

2"000,000

1"000,000

3"000,000
	 

200

167


Medición Física de la Producción: Bajo este método, los costos conexos se asignan a los productos conexos sobre la base de las unidades físicas de producción, es decir, libras, toneladas, galones, etc. Este método generalmente no puede emplearse cuando la producción consiste de distintos tipos de unidades. El uso de unidades de producción para asignar los costos conexos se justifica muy pocas veces. Generalmente es ilógico suponer que las unidades físicas tienen igual valor.

COMPAÑÍA EBANO DE FABRICACION DE COQUEBase de unidades físicas para la asignaciónde los costos conexos
	PRODUCTO
	PESO DEL PRODUCTO
	PORCENTAJE
	COSTO ASIGNADO AL PRODUCTO

	Coque

Alquitrán

GasOtros productosDesperdicios

Total
	 

1,300

150

300

100

100

______

1,950
	70.27

8.11

16.22

5.41

0.00

_______

100.00
	562.17

64.86

129.73

43.24

_______

800.00


Medición del costo unitario promedio: Según este método, no se hace ningún esfuerzo por colocar costos separados para cada uno de los productos conexos. En su lugar se calcula un costo promedio para todos los productos, que se usa para propósitos del costeo del inventario. En efecto, la premisa subyacente es que puesto que los costos conexos no pueden realmente identificarse con productos específicos, los costos unitarios son tan satisfactorios como cualquier otra base para medición de los ingresos, siempre que se usan en forma consistente. Un ejemplo del uso de este método en un aserradero es el que se da a continuación:

Producción total en metros cuadrados de tabla, 6"000,000 6"000,000

Costo conexos totales 15,000"000,000

Costo por millar de metros cuadrados $ 2,500.00

EJEMPLO DE COSTOS CONJUNTO, CASO PRACTICO:

La compañía Omega produce gasolina, petróleo para calefacción y combustible para aviones a partir de la refinación de petróleo crudo. La refinación inicial de 820,000 galones se empezó en el departamento 1. En este (punto de separación) surgieron tres productos parcialmente terminados.Luego cada producto se envío a los siguientes departamentos para completar su procesamiento:
	Departamento
	Producto final
	Galones recibidos

	2

3

4
	Gasolina

Petróleo para calefacción

Combustible para aviones
	280,000

340,000

200,000

	Total
	820,000


Las siguientes estadísticas adicionales se relacionan con Omega compañía.
	Departamento
	Costos de producción
	Costos totales de la venta
	Valor de mercado en la separación
	Valor final del mercado después del procesamiento adicional

	1

2

3

4

Total
	$ 164,000

50,000

30,000

35,000

279,000
	---

$ 4,000

1,000

5,000

10,000
	---

$ 0.80

0.70

0.95
	---

$ 1.15

1.00

1.40


Los costos de $164,000 del departamento 1 corresponden al costo conjunto porque ocurren antes del punto de separación y, por tanto, se relacionan con los tres productos. Los costos de producción del departamento 2 ($50,000), departamento 3 ($30,000) y departamento 4 ($35,000) se consideran costos de procesamiento adicional porque ocurren después del punto de separación.

Solución
I.- Solución bajo el método de las unidades producidas; donde la cantidad de producción es la base para asignar los costos conjuntos. La cantidad de producción se expresa en unidades, que pueden ser toneladas, galones, etc.; el volumen de producción de los productos conjuntos debe establecerse en la misma escala.

Fórmula:
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Costo conjunto total $164,000

Los costos totales de la elaboración de un producto se calculan como sigue:
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Se supone que en este método los productos son homogéneos y que un producto no requiere mayor o menor esfuerzo (costo) que cualquier otro producto del grupo. La característica más interesante de este método es su simplicidad, no su exactitud.

La principal desventaja es asignar los costos conjuntos con base a la cantidad producida es que no se considera la capacidad del producto para generar ingresos. Por ejemplo, si las partes de una res se les asignara el costo conjunto sólo con base en el peso, las partes que se venden como bistec tendrían el mismo costo unitario de aquellas que se venden como carne molida.

II.- Solución bajo el método de valores de mercado e el punto de separación; este es el método de asignación más común, que consiste al conocer el valor de mercado en el punto de separación, el costo conjunto total se asigna entre los lo productos conjuntos dividiendo el valor total de mercado de cada producto conjunto por el valor total de mercado de todos los productos conjuntos para obtener una proporción de los valores de mercado individuales con relación a los valores totales de mercado. Luego se multiplica esta proporción por los costos conjuntos totales para obtener la asignación del costo conjunto de cada producto.Fórmula
	Asignación de costos conjuntos a cada producto
	=
	Valor total de mercado de cada producto*
	x costos conjuntos

	
	
	Valor total de mercado de todos los productos
	


* valor total de mercado de cada producto = unidades producidas de cada producto x valor unitario de mercado de cada producto+ valor total de mercado de todos los productos = suma de los valores de mercado de todos los productos individuales

Desarrollo.Primero se calcula el valor total de mercado de cada producto conjunto en el punto de separación:
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Segundo, se aplica la fórmula para determinar el valor de costo conjunto que va asignarse a cada producto conjunto:
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Tercero y último, se obtiene el costo total de fabricación de los productos conjuntos sumando sólo los costos de procesamiento adicional a los conjuntos asignados. (Los costos de venta son gastos de venta, no costos de producción).
	Producto
	Costo conjunto asignado

(Dpto. 1)
	+
	Costos de procesamiento adicional

(Dpto. 2,3 y 4)
	=
	Costos totales de la producción

	Gasolina

Petróleo para calefacción

Combustible para aviones
	$ 56,344

59,865

47,791
	 
	$ 50,000

30,000

35,000
	 
	$ 106,344

89,865

82,791

	Total
	164,000
	 
	115,000
	 
	279,000


Se necesitan los siguientes cálculos de soporte:

	(A)

Producto
	(B)

Unidades

Producidas
	(C)

Valor de mercado final por unidad
	(D)

Valor de mercado total y final

(B) x (C)
	(E)

Procesamiento adicional total y gastos de venta
	(F)

Valor de mercado total hipotético de cada producto conjunto

(D)-(E)

	Gasolina

Petróleo para calefacción

Combustible para aviones
	280,000

340,000

200,000
	$ 1.15

1.00

1.40
	$ 322,000

340,000

280,000
	$ 54,000(a)

31,000(b)

40,000(c)
	$ 268,000

309,000

240,000

	TOTAL
	 
	 
	 
	 
	$ 817,000


a. $50,000 + $4,000

b. $30,000 + $1,000

Para obtener el costo total de fabricación de los productos, sólo se suman los costos de procesamiento adicional a los costos conjuntos, como sigue:
	Producto
	Costo conjunto asignado

(Dpto. 1)
	+
	Costos de procesamiento adicional

(Dpto. 2,3,y 4)
	=
	Costos totales de la producción

	Gasolina

Petróleo para calefacción

Combustible para aviones
	$ 53,797

62,027

48,176
	 
	$ 50,000

30,000

35,000
	 
	$ 103,797

92,027

83,176

	Total
	$ 164,000
	 
	$ 115,000
	 
	$ 279,000


c. $35,000 + $5,000

d. III.- Solución bajo el método del valor neto realizable; este se utiliza cuando no se conoce el valor de mercado en el punto de separación, bajo este método, cualquier costo de procesamiento adicional estimado y de venta se deduce del valor de venta final en un intento por estimar un valor de mercado hipotético en el punto de separación.Fórmula:

FORMULA

Valor del Mercado hipotético del producto

Costo Conjunto Asignado = ----------------------------------------------------------------------

Valor del mercado hipotético total de los productos

268,000

Gasolina = ---------------- X 164,000 = 53,797

817,000

309,000

Gasolina = ---------------- X 164,000 = 62,027

817,000

240,000

Gasolina = ---------------- X 164,000 = 48,176

817,000

Para obtener el costo total de fabricación de los productos, sólo se suman los costos de procesamiento adicional a los costos conjuntos, como sigue:

	Producto
	Costo conjunto asignado

(Dpto. 1)
	+
	Costos de procesamiento adicional

(Dpto. 2,3,y 4)
	=
	Costos totales de la producción

	Gasolina

Petróleo para calefacción

Combustible para aviones
	$ 53,797

62,027

48,176
	 
	$ 50,000

30,000

35,000
	 
	$ 103,797

92,027

83,176

	Total
	$ 164,000
	 
	$ 115,000
	 
	$ 279,000


La principal ventaja del método del valor de mercado en el punto de separación y del valor neto del realizable para asignar el costo conjunto a los productos conjuntos es que éstos se basan en la capacidad de generación de ingresos de los productos individuales.
CONTABILIZACION DE LOS SUBPRODUCTOS:

Los subproductos se generan a partir de una materia prima común y/o proceso de manufactura común. Los costos conjuntos no son directamente asociables a los productos principales o a los subproductos. Puesto que los subproductos por lo general son de importancia secundaria en la producción, los métodos de asignación de costos difieren de aquellos empleados para los productos conjuntos. Los métodos de costeo de subproductos se clasifican en dos categorías: categoría 1, en la cual los subproductos se reconocen cuando se venden, y categoría 2, en la cual los subproductos se reconocen cuando se producen:

Categoría 1:Los subproductos se consideran de menor importancia y, por tanto, no se les registra en el ingreso hasta que se venden. El ingreso neto de los subproductos es igual al ingreso de las ventas reales menos cualquier costo real de procesamiento adicional y gastos administrativos y de mercadeo. El ingreso neto de los subproductos puede presentarse en el estado de ingresos como:

Una adición al ingreso, bien sea en la parte de "Otras ventas" (parte superior del estado de ingresos) o en "Otros ingresos" (parte inferior del estado de ingresos).Una deducción del costo de los artículos vendidos del producto principal.

Por ejemplo el producto principal de la compañía zeta son listones de madera de 8 pies de longitud y 2 pulgadas x 4 pulgadas de ancho, que se cortan en el departamento 1 y que no requieren procesamiento adicional. El aserrín acumulado del proceso de corte en el departamento 1 se transfiere al departamento 2, donde se empaca para venderlo como un subproducto. A continuación se presentan los datos de costos y de ingresos:

Costos totales de producción:Departamento 1 $31,500Dpto. 2 ($60 de materiales directos; $30 de mano de obra directay $10 de costos indirectos de fabricación) 100

Unidades del producto principal:Producidas 18,000Vendidas 15,000Inventario final 3,000

Unidades del subproducto:Producidas 2,800Vendidas 2,500Inventario final 300

Gastos administrativos y de mercadeo estimados:Producto principal $ 3,250Subproducto 500

Ingresos por ventas reales:Productos principales (15,000 unidades c/u a $2.50) $37,500Subproducto (2,500 unidades c/u a $0.90) 2,250

Utilidad bruta esperada en los subproductos 40%

Ignore los impuestos sobre la renta.

Ingreso neto de subproductos tratado como otro ingreso:

Ventas (producto principal) $37,500Costos de venta del producto principal: Costo totales de producción $31,500 Menos: Inventario final (3,000 x $1.75*) 5,250 Costo total de venta del producto principal 26,250 Utilidad bruta $11,250Gastos de mercadeo y administrativos del producto principal 3,250 Utilidad operacional 8,000Otras utilidades: Utilidad neta de los subproductos ($2,250- ($100 + $500)) 1,650Utilidad neta $ 9,650

* $31,500 / 18,000 = $1.75

Ingreso neto de subproductos tratado como una deducción del costo de artículos vendidos del producto principal:

Ventas(producto principal) $37,500Costo de venta del producto principal $31,500Menos: Inventario final 5,250 Costo total de venta del producto principal 26,250 Menos ingreso neto por subproducto 1,650 24,600Utilidad bruta $12,900Gastos de mercadeo y administrativos del producto principal 3,250Utilidad neta $ 9,650

Categoría 2: La gerencia tendría en cuenta el uso de uno de los métodos en la categoría 2, cuando el ingreso neto del subproducto sea significativo y, por tanto, los subproductos se consideren importantes. El valor esperado de los subproductos producidos se muestra en el estado de ingresos como una deducción de los costos totales de producción del producto principal producido. Por consiguiente, el costo unitario del producto principal se reduce por el valor esperado del subproducto manufacturado. Los siguientes métodos pueden emplearse para calcular el valor del subproducto que se deducirá de los costos totales de producción:

Método del valor neto realizable.- Bajo este método, el valor esperado de las ventas del subproducto producido se reduce por los costos esperados de procesamiento adicional y los gastos de mercadeo y administrativos. El valor neto realizable resultante del subproducto se deduce de los costos totales de producción del producto principal.Ejemplo.Método del valor neto realizable:

Ventas (productos principales) $37,500Costos de venta de los productos principales: Costos totales de producción $31,500 Valor del subproducto producido($2,520*- ($100+500) 1,920Costos netos de producción $29,580Menos: Inventario final (3,000 x $1.643º) 4,929 24,651 Utilidad bruta $12,849Gastos de mercadeo y administrativos del producto principal 3,250 Utilidad neta $ 9,599

* 2,800 unidades producidas x $ 0.90 por unidad = $2,520 (valor de venta esperado)º $29,580 / 18,000 unidades = $1.643 por unidad

Método del costo de reversión.- Se denomina así porque debe tratarse hacia atrás a partir de la utilidad bruta para obtener el costo conjunto estimado del subproducto en el punto de separación. Cuando se deducen de la utilidad bruta los costos de procesamiento adicional y la utilidad bruta normal del subproducto, la parte restante constituye el costo estimado de producir el subproducto hasta el punto de separación.El costo conjunto asignado a la producción del subproducto se deduce del costo total de producción del producto principal y se carga a una cuenta de inventario de subproductos. Cualquier costo de procesamiento adicional relacionado con el subproducto después del punto de separación se carga también a la cuenta de inventario de subproductos. Las utilidades de la venta del subproducto se tratan de igual manera que las ventas del producto principal.

Ejemplo:Método del costo de reversión:

Ventas: Producto principal $37,500 Subproducto 2,250 $39,750Costos de venta del producto principal y subproducto:Costos de producción: Producto principal (véase el plan A) $30,088 Subproducto (véase el plan B) 1,512 $31,600Menos inventario final:Producción principal (($30,088/18,000) x 3,000) $ 5,015Subproducto (($1,512 / 2,800) x 300) 162 5,177

26,423Utilidad bruta $13,327Gastos de mercadeo y administrativos:Producto principal $ 3,250Subproducto 500 3,750 Utilidad neta $ 9,577

PLAN A: Costos de producción del producto principal:

Costos totales de producción del departamento $31,500Menos costos conjuntos aplicables a los subproductos producidos:Utilidad estimada de la venta del subproducto (2,800 unidadesproducidas x $0.90 por unidad) $2,520 Menos: Costos esperados de procesamiento adicional (Departamento 2) $ 100 Utilidad bruta esperada de los subproductos (40% x $2,520) 1,008 1,108 1,412Costo de producción del producto principal $30,088

PLAN B: Costos de producción del subproducto:

Costos conjuntos aplicables a los productos (véase el plan A) $ 1,412Costos de procesamiento adicional después del punto de separación,departamento 2 100Costos de producción del subproducto $ 1,512

CASOS PRACTICOS:

1.- La compañía Sol Perú, que tiene un proceso de producción del cual se generan tres productos diferentes: P, R y T, utiliza un sistema de costeo por procesos. La asignación específica de costos para estos productos es imposible hasta el final del departamento 1, donde tiene lugar el punto de separación. Los productos conjuntos P, R y T se procesan de manera adicional en los departamentos 2, 3 y 4 respectivamente. En el punto de separación, la compañía podría vender P a $4.50, R a $2.75 y T a $3.20. el departamento 1 terminó y transfirió a los demás departamentos un total de 75,000 unidades a un costo total de $225,000. La proporción de unidades producidas en el departamento 1 para P, R y T es de 2, 5 y 3 respectivamente.

Se pide:Asignar los costos conjuntos entre los tres productos conjuntos, con base en el :Método del valor de mercado en el punto de separación.Método de las unidades producidas.

Desarrollo: a)
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Valor total de mercado de cada producto = unidades producidas de cada producto x Valor unitario de mercado de cada

producto

Valor total de mercado de todos los productos = suma de los valores totales de

mercado de cada producto.
[image: image22.png]Unidadss_producidas de|, |Valor unitario de|_ |Valor total de|
[Producto cada producto mercado mercado

P 15.000(a) 5450 567500

R 37,5006) 275 103,125

T 22.500¢) 320 72,000

Valor total ds mercado de todos los productos 5242625





(a)75,000 x 20%

(b)75,000 x 50%

(c)75,000 x 30%
b)
[image: image23.png]‘Asignacién del costo conjunto a cadk]__|Produccién por producto . .
producto " [Total de productos conjuntos | ~°°° SO





Producto P 2 / 10 x $225,000 = $ 45,000

Producto R 5 / 10 x $225,000 = $112,500

Producto T 3 / 10 x $225,000 = $ 67,500

Total $225,000

*2+5+3=10

2.- La compañía G & Q utiliza un sistema de costeo por procesos para contabilizar la producción de sus tres diferentes productos: M, L y C. Los productos se consideran conjuntos en el primer departamento (Dpto. 1), en donde los productos se separan al final del procesamiento. El producto M no requiere proceso adicional después del punto de separación, mientras que los productos L y C se envían a los departamentos 2A y 2B, respectivamente, para procesamiento adicional.Se dispone la siguiente información sobre costos e ingresos:
	Producto
	Unidades producidas
	Valor de mercado por unidad al final del procesamiento

	M

L

C
	80,000

70,000

90,000
	$20

30

25


	Departamento
	Costo del departamento por unidad

	1

2A

2B
	$12

8

6


Se pide asignar los costos conjuntos del departamento 1 utilizando el método del valor neto realizable.

Desarrollo:

· Total de unidades producidas en el departamento 1:
	Producto
	Unidades producidas

	M

L

C

Total
	80,000

70,000

90,000

240,000


· Costos conjuntos del departamento 1:

240,000 unidades producidas x $12 por unidad = $2"880,000

· Costos de procesamiento adicional:
	Producto
	Unidades
	x
	Costo de procesamiento adicional por unidad
	=
	Costo total de procesamiento adicional

	L

C
	70,000

90,000
	 
	$8

6
	 
	$560,000

540,000


Cálculos:

· Asignación de los costos conjuntos a cada producto:
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3.- La compañía Leo utiliza un sistema de costeo por procesos y presenta la siguiente información:

Productos principales:Unidades vendidas 20,000Unidades producidas 25,000Precio de venta por unidad $ 10Gastos de mercadeo y administrativos $ 60,000Costos totales de producción en el departamento 1 $150,000

Subproducto:Unidades vendidas 900Unidades producidas 1,200Precio de venta por unidad $ 3Gastos de mercadeo y administrativos $ 300Costos de procesamiento adicional en el departamento 2 $ 800Utilidad bruta esperada 30%

Los productos principales y el subproducto se separan al final del departamento 1. El subproducto se transfiere al departamento 2 para procesamiento adicional, mientras que los productos principales no lo requieren. No existen inventarios iniciales ni finales de trabajo en proceso. Ignore los impuestos sobre la renta.

Se pide preparar los estados de ingreso para esta empresa, bajo los siguientes supuestos.

Ingreso neto de los subproductos, tratado como ingresoIngreso neto de los subproductos, tratado como una deducción del costo de los artículos vendidos de los productos principales vendidosValor esperado del subproducto producido, tratado como una deducción de los costos totales de producción empleando el:Método del valor neto realizableMétodo del costo de reversión.

a.- Ingreso neto por subproducto tratado como otro ingreso:

Ventas (productos principales) (20,000 x $10) $200,000Costos de los productos principales vendidos: Costos totales de producción $150,000 Menos inventario final (5,000 x $6.00*) 30,000 Costo total del producto principal vendido 120,000 Utilidad bruta 80,000Gastos de mercadeo y administrativos de los productos principales 60,000 Utilidad operacional $ 20,000Otras utilidades: Utilidad neta por subproducto (2,700º - ($300 + $800)) 1,600Utilidad neta $ 21,600

* 150,000 / 25,000 unidades = $6.00 por unidadº 900 unidades x $3 por unidad = $2,700

b.- Ingreso neto por subproducto tratado como una deducción del costo de los artículos vendidos la venta de productos principales.

Ventas (productos principales) $200,000Costos de venta de los productos principales: Costos totales de producción $150,000 Menos inventario final (véase parte a) 30,000Costo total de venta de lo productos principales $120,000Menos: utilidad neta por subproducto (véase parte a) 1,600 118,400Utilidad bruta $ 81,600Gastos de mercadeo y administrativos de los productos principales 60,000Utilidad neta $ 21,600

c 1.- Valor del subproducto producido, utilizando el método del valor neto realizable, tratado como una deducción de los costos totales de producción:

Ventas (productos principales) $ 200,000Costo de venta de los productos principales:Costos totales de producción $150,000Valor del subproducto producido ($3,600*-($300+$800)) 2,500Costos netos de producción 147,500Menos: inventario final (5,000 x $5.90º) 29,500 118,000 Utilidad bruta $ 82,000Gastos de mercadeo y administrativos de los productos principales 60,000Utilidad neta $ 22,000

* 1,200 unidades producidas x $3.00 por unidad = $3,600º $147,500 / 25,000 por unidad = $5.90 por unidad

c.2.- Valor del subproducto producido, utilizando el método de costeo de reversión, tratado como una deducción de los costos totales de producción:

Ventas: Producto principal (20,000 x $10) $200,000 Subproducto (900 x $3) 2,700 $202,700Costos de ventas del producto principal y del subproducto: Costos de producción: Producto principal (véase plan A) $148,280 Subproducto (véase plan B) 2,520 $150,800Menos inventario final: Prod. principal (($148,280 / 25,000) x 5,000) 29,656 Subproducto (($2,520 / 1,200) x 300) 300 30,286 120,514 Utilidad bruta $ 82,186Gastos de mercadeo y administrativos:Producto principal $ 60,000Subproducto 300 $ 60,300 Utilidad neta $ 21,886

PLAN A: Costos de producción del producto principal:

Costos totales de producción del departamento 1 $150,000Menos costos conjuntos aplicables a los subproductos producidos:Ingreso estimado por ventas del subproducto (1,200 unidadesproducidas x $3.00 por unidad) $3,600 Menos: Costos esperados de procesamiento adicional (Departamento 2) $ 800 Utilidad bruta esperada de los subproductos (30% x $3,600) 1,080 1,880 1,720Costo de producción del producto principal $ 148,280

PLAN B: Costos de producción del subproducto:

Costos conjuntos aplicables a los productos (véase el plan A) $ 1,720Costos de procesamiento adicional después del punto de separación,departamento 1 800Costos de producción del subproducto $ 2,520

UNIDAD IV: 
Sistema de costeo directo y costeo por absorción
COSTEO DIRECTO Y COSTEO POR ABSORCION

Otra variación del costeo del producto se denomina costeo directo o costeo variable. Con este enfoque orientado según el comportamiento de los costos, el costo de un producto está compuesto de materiales directos, mano de obra directa y costos indirectos variables de fabricación; los costos indirectos fijos de fabricación se tratan como un costo del periodo. Cuando se incluyen los costos indirectos fijos de fabricación en el costo de un producto, costeo por absorción, se está empleando un enfoque funcional.

Para propósitos de elaboración de informes financieros de uso externo, el costo de un producto debe incluir los costos indirectos fijos de fabricación (costeo por absorción), Muchas empresas emplean el costeo directo internamente puesto que facilita el control del costo y contribuye, por sí mismo, a la toma de decisiones gerenciales. Nótese que el costeo directo no representa un nuevo sistema de acumulación de costos. En cambio, se trata más de una filosofía relacionada con el tratamiento más apropiado de los costos indirectos fijos de fabricación: tratamiento del costo del producto (costeo por absorción) versus tratamiento del costo del periodo (costeo indirecto), Ambos enfoques pueden usarse fácilmente tanto en un sistema de costeo por órdenes de trabajo como en un sistema de costeo por procesos.

El tipo de producto manufacturado y el proceso productivo utilizado indican el método de acumulación de costos por utilizar (costeo por órdenes de trabajo o por procesos), Por ejemplo el fabricante de muebles, según las especificaciones del cliente, utiliza las técnicas de acumulación de costos por órdenes de trabajo, en tanto que la producción masiva de bolígrafos facilita, por sí misma, el uso de las técnicas de acumulación de costos de procesos. La selección de la acumulación de costos reales, normales y estándares para informes de uso interno, por costeo directo o por absorción se basa completamente en las necesidades de información de la gerencia.
	Costo unitario estándar:
	 
	
	 
	 

	Materiales directos.......................................................
	 
	US$ 10
	 
	 

	Mano de obra directa......................................
	 
	24
	 
	 

	Costos indirectos de fabricación:
	 
	 
	 
	 

	Variables............................................
	 
	3.30
	 
	 

	Fijos.............................
	 
	18.00
	US$ 55.30
	 

	 
	 
	 
	 
	 

	Costos indirectos de fabricación fijos presupuestados:...
	 
	 
	US$ 36,000
	 

	 
	 
	 
	 
	 

	Costos estándares utilizados en producción:
	 
	 
	 
	 

	Materiales directos..........................................
	 
	 
	US$ 19,000
	 

	Mano de obra directa.........................
	 
	 
	US$ 44,640
	 

	Costos indirectos de fabricación
	 
	 
	 
	 

	Variables (US$1.10 x 5,580).............
	 
	US$ 6,138
	 
	 

	Fijos (US$6.00 x 5.580)....................
	 
	33,480
	US$ 39,618
	 


	 
	 
	 
	 
	 

	Inventario final de trabajo en proceso (100 unidades):
	 
	 
	 
	 

	Materiales
	 
	US$ 1,000
	 
	 

	Mano de Obra directa...........................................
	 
	1,440
	 
	 

	Costos indirectos de fabricación:
	 
	 
	 
	 

	Variables (100 x 60% x US$ 3.30)................
	US$ 198
	 
	 
	 

	Fijos (100 x 60% x US$18.00)........................
	1,080
	1,278
	US$ 3,718
	 

	 
	 
	 
	 
	 

	Unidades en inventario de artículos terminados:
	 
	 
	 
	 

	Unidades comenzadas y terminadas.......
	 
	1,800
	 
	 

	Unidades vendidas....................
	 
	1,650
	150
	 

	 
	 
	 
	 
	 

	Variación:
	 
	 
	 
	 

	Precio de los materiales directos............
	 
	 
	US$ (450)
	F

	Eficiencia de los materiales directos..................
	 
	 
	2,000
	D

	Precio de la mano de obra directa................
	 
	 
	2,925
	D

	Eficiencia de la mano de obra directa......
	 
	 
	2160
	D

	Costos indirec. de fabricación (análisis con base en 3variaciones):
	 
	 
	 
	 

	Precio..................................
	 
	 
	60
	D

	Eficiencia..............................
	 
	 
	297
	D

	Volumen de producción............
	 
	 
	2,520
	D

	Total........
	 
	 
	US$ 9,512
	 

	
	
	
	
	

	Gastos administrativos y de mercadeo (suponga que US $20,000
	 
	 
	 
	 

	Son costos fijos).....................
	 
	 
	US$ 45,000
	 

	 
	 
	 
	 
	 

	Ventas (1,650 x US$100)..........
	 
	 
	US$ 165,000
	 

	 
	 
	 
	 
	 

	No hubo inventarios iniciales
	 
	 
	 
	 

	En este cap. se supone que las variaciones no se prorratean y en cambio se cargan al costo de los art. Vendidos.

	Ignore los impuestos a la renta
	 
	 
	 
	 


Para simplificar, se supone que las variaciones para Standard Corporation son insignificantes y, por consiguiente, no se prorratean, Las Variaciones se tratan como un ajuste directo a la cifra del costo de los artículos vendidos en el estado de ingresos.

Los estados del costo de los artículos manufacturados para Standard Corporation se presentan bajo el concepto de costeo por absorción en la tabla 13-2 y bajo el concepto de costeo directo en la tabla 13-3.

La diferencia entre el costo de los artículos manufacturados al costo estándar bajo el costeo por absorción (tabla 13-2) y bajo el costeo directo (tabla 13-3) puede analizarse como sigue:

Costo de los artículos manufacturados al costo estándar:

Costeo por absorción.......................................................US$ 99,540

Costeo directo 67,140

Diferencia 32,400

El Costo de los artículos manufacturados al costo estándar es más alto bajo el costeo por absorción que bajo el costeo directo porque los costos indirectos de fabricación fijos se incluyen en los costos de producción. El total de los costos indirectos de fabricación fijos incluidos en los costos del producción bajo el costeo por absorción se calculan así:

Costo total de los costos indirectos de fabricación fijos al costo estándar

Incluidos en los costos de producción bajo el costeo por absorción. US$ 33,480

Menos: Costo indirectos de fabricación fijos al costo estándar incluidos en el

inventario final de trabajo en proceso bajo el costeo por absorción* 1,080

Diferencia en el costo de los artículos manufacturados al costo estándar. US$ 32,400

* Recuerde que el inventario final de trabajo en proceso se deduce de los costos totales de producción para determinar el costo de los artículos manufacturados. Por consiguiente, cualquier costo indirecto de fabricación fijo incluido en el inventario final de trabajo en proceso reducirá el costo total de los artículos manufacturados.

Estado de Ingresos
El costeo por absorción se asocia con el estado de ingresos tradicional, el cual hace énfasis en el valor de la utilidad bruta. La utilidad bruta es el exceso de las ventas sobre el costo de los artículos vendidos. Los costos fijos de manufactura se incluyen en el costo de los artículos vendidos bajo el costeo de absorción.

El costeo directo se asocia con el modelo de margen de contribución del estado de ingresos. El margen de contribución (o ingreso marginal) es el exceso de las ventas sobre los costos totales variables, incluidos los costos variables de manufactura y los gastos variables administrativos y de mercadeo.

Los costos fijos no se incluyen en el costo de los artículos vendidos bajo el costeo directo. La diferencia en el ingreso operacional (o utilidad antes de impuestos) bajo el costeo por absorción y costeo directo se debe al valor de los costos indirectos de fabricación fijos incluidos en los inventarios.

Cuando no existen inventarios iniciales ni finales, el ingreso operacional sería igual bajo ambos métodos. El estado de ingresos para Standard Corporation se presenta bajo el costeo por absorción en la tabla 13-4, y bajo el costeo directo en la tabla 13-5.

Las principales diferencias entre los estados de ingresos mediante costeo directo y por absorción son:

1. Bajo el costeo directo, todos los gastos variable (tanto de manufactura como no relacionados con ésta) se deducen primero de las ventas para determinar el margen de contribución. Luego los costos fijos se deducen del margen de contribución para obtener el ingreso operacional. Bajo el costeo por absorción todos los costos de manufactura (tanto variables como fijos) se deducen primero de las ventas para llegar a la utilidad bruta. Los costos que no son de manufactura se deducen entonces de la utilidad bruta para determinar el ingreso operacional.

2. Bajo el costeo directo, la variación del volumen de producción no puede ocurrir porque los costos indirectos de fabricación fijos no se aplican a la producción. Sólo los costos indirectos de manufactura variables se aplican a la producción Recuérdese que la variación del volumen de producción se relaciona únicamente con los costos indirectos de fabricación fijos, Para determinar el costo de un producto bajo el costeo por absorción, los costos indirectos de fabricación fijos se aplican a la producción. Puesto que los costos indirectos de fabricación fijos no se aplican ala producción bajo el costeo directo, no es posible la variación del volumen de producción. Bajo el costeo directo, el total de los costos indirectos de fabricación fijos presupuestados se deduce del margen de contribución junto con los gastos fijos administrativos y de mercadeo. Las demás variaciones se tratan de la misma manera tanto bajo el costeo directo como por absorción.

3. La diferencia entre le ingreso operacional para Standard Corporation bajo el costeo directo y el costeo por absorción se debe al valor de los costos indirectos de fabricación fijos en los inventarios de trabajo en proceso y de artículos terminados, calculada como sigue:
	Ingreso operacional
	 
	 

	Costeo por absorción (tabla 13-4)................
	 
	US$ 19,243

	Costeo directo (tabla 13-5)......
	 
	15,463

	Diferencia...................................................
	 
	US$ 3,780

	 
	 
	 

	Inventarios finales bajo:
	 
	 

	Costeo por absorción:
	 
	 

	Inventario de trabajo en proceso (tabla13-2)......
	US$ 3,718
	 

	Inventario de artículos terminados (tabla 13-4)....
	8,295
	US$ 12,013

	 
	 
	 

	Costeo directo:
	 
	 

	Inventario de trabajo en proceso (tabla 13-3)...
	US$ 2,638
	 

	Inventario de artículos terminados (tabla 13-5).....
	5,595
	8,233

	Diferencia.
	 
	US$ 3,780

	 
	 
	 

	 
	 
	 


El ingreso operacional bajo el costeo por absorción fue de US$ 3,780 más alto que bajo el costeo directo. El ingreso operacional bajo el costeo por absorción será mayor que bajo el costeo directo cuando los inventario se incrementan (la producción excede las ventas) durante un periodo. La razón es que hay más costos fijos inventariados (registrados como activos) que deducidos. El ingreso operacional bajo el costeo por absorción será menor que bajo el costeo directo cuando los inventario disminuyen (las ventas exceden la producción) durante un periodo. En estas circunstancias, menos costos fijos son inventariados que deducidos.

Obsérvese que Standard Corporation no tuvo inventarios iniciales. Cuando existen inventario iniciales, también tendrá impacto sobre la diferencia entre el ingreso operacional bajo el costeo por absorción y el costeo directo. Por ejemplo, considérese la siguiente información del Fax Corporation para 20X2.
	Costo estándar:
	POR UNIDAD

	 
	 

	Materiales directos
	US$ 28.50

	Mano de Obra directa
	16.20

	Costos indirectos de fabricación
	 

	Variables
	4.30

	Fijos (US$84,000 total)
	8.40

	Costo unitario total
	US$ 57.40

	 
	 

	Estadística de la producción:
	 

	Unidades producidas
	10,000

	Inventario inicial de trabajo en proceso
	 

	(40% terminado par todos los costos)
	500

	Inventario final de trabajo en proceso
	 

	(20% terminado para todos los costos)
	600


TABLA 13-2 Standard Corporation: Estado del costo de los artículos manufacturados bajo el costeo por absorción para el año que termina en 20x2
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TABLA 13-3 Standard Corporation: Estado del costo de los artículos manufacturados bajo el costeo directo para el año que termina en 20x2
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TABLA 13-4 Estándar Corporation: Estado de ingresos bajo el costeo por absorción para el año que termina en 20X2
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TABLA 13-5 Standard Corporation: Estado de ingresos bajo el costeo directo para el año que termina en 20X2
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Resumen
La acumulación de costos es la recolección organizada y la clasificación de datos de costos mediante procedimientos contables o de sistemas. La clasificación de costos es la agrupación de todos los costos de manufactura en varias categorías con el fin de satisfacer las necesidades de la gerencia.

Los costos unitarios facilitan el cálculo del inventario final y el costo de los bienes vendidos.

Costo total de los bienes manufacturados

Costo unitario =
Cantidad de unidades producidas

Comúnmente, los datos de costos se acumulan en un sistema periódico o perpetuo de acumulación de costos.

Un sistema periódico de acumulación de costos suministra sólo información de costos limitada durante un periodo y requiere ajustes trimestrales o al final de año para determinar el costo de los bienes manufacturados. En la mayor parte de los casos, un grupo de cuentas se adiciona al sistema de contabilidad financiera. Se toman los inventarios físicos periódicos para ajustar las cuentas de inventario y establecer el costo de los bienes manufacturados. Un sistema de acumulación de costos periódico no se considera un sistema completo de contabilidad de costos puesto que los costos de los inventarios de las materias primas, de trabajo en proceso y de bienes terminados solamente pueden determinarse después de haber realizado los inventarios físicos. Debido a estas limitaciones los sistemas periódicos de acumulación de costos se emplean, por lo general, sólo en pequeñas compañías manufactureras.

Un sistema perpetuo de acumulación de costos es un método de acumulación de datos de costos que suministra información continua acerca de los inventarios de materias primas, inventario de trabajo en proceso, inventario de los bienes terminados, costo de los bienes terminados y costo de los bienes vendidos. Tales sistemas de costos son usualmente extensos y los emplean la mayor parte de las medianas y grandes compañías manufactureras. Dos tipos básicos de sistemas perpetuos de acumulación de costos, clasificados según sus características, son costeo por procesos y costeo por órdenes de trabajo. En el sistema de costeo por órdenes de trabajo, los tres elementos básicos del costo de un producto se acumulan de acuerdo con la cantidad de órdenes de trabajo. Se establecen cuentas individuales de inventario de trabajo en proceso para cada orden de trabajo y se cargan con los costos incurridos en la producción de la orden de trabajo específica. En un sistema de costeo por procesos, los tres elementos básicos del costo de un producto se acumulan de acuerdo con los departamentos o centros de costos. Se determinan cuentas individuales de inventario de trabajo en proceso para cada departamento y se cargan con los costos incurridos en la producción de las unidades que pasan por el departamento.

Los sistemas periódicos de acumulación de costos por lo general registran sólo los costos reales, en tanto que lo sistemas perpetuos de acumulación de costos emplean tanto el costeo normal como el estándar para la acumulación de costos.

En un costeo variable o directo, el costo de un producto está compuesto sólo de los costos variables de producción; el costeo por absorción incluye los costos indirectos fijos de fabricación.

Los conceptos y las técnicas de la contabilidad de costos pueden utilizarse en casi toda empresa. La contabilidad de costos se relaciona principalmente con la planeación de costos y las funciones de control de costos, además es esencial en el proceso de toma de decisiones. Está tanto menos restringida por fuerzas externas que la contabilidad financiera. Los informes se preparan cuando la gerencia los requiere, y ésta puede usar cualquier unidad de medición que considere apropiada. Los informes pueden utilizar cifras reales, estimadas o ambas, y pueden prepararse para las diversas divisiones dentro de una compañía.

Además de los informes preparados no relacionados con el proceso de manufactura, una compañía manufacturera prepara un estado de costos de los bienes manufacturados. Este estado muestra los costos totales incurridos en la producción, el costo de todos los bienes en proceso durante el año y el de los bienes manufacturados.

El costo total de los bienes manufacturados para el periodo puede encontrarse en la sección de costos de los bienes vendidos del estado de ingresos.

LA ADOPCION DEL ABC EN EL MUNDO EMPRESARIAL

Actualmente las empresas nacionales se encuentran en una fase de estudio e inteno de implantación del método ABC y, a pesar de que lo consideramos, a nuestro juicio, el más idóneo para la toma de decisiones en materia de costos, todavía la velocidad de implantación es lenta en nuestro entorno.

No obstante, es verdad que grandes firmas han implantado con mucho éxito el ABC, y siguiendo a Brimson (1991 pp. 12-19), citaremos los motivos que les indujeron a ellos a las empresas siguientes;

a. General Dynamics Fort Worth Division

b. General Motors

c. Hewlwtt Packard, Roseville Network Division

d. Martin Marietta Energy Systems.

La General Division fort woth Division produce material militar, y en un proceso de implantación en su factoría de productividad, y al objeto de observar de una manera correcta el sistema de rastreo de los costos, adopto el ABC.

La General Motors, que produce automóviles y componentes, tuvo un gran interés en clarificar si le era más rentable comprar o fabricar los componentes, y para ello utilizó el ABC.

La Hewlett Packard, que se dedica a productos informáticos, buscó en el ABC la eliminación del rastreo de la mano de obra directa, y el control y racionalización de los stocks en cada una de las actividades.

La empresa Martín Marietta, que se dedica a la producción de componentes para procesos de producción de energía, observó en el ABC un vehículo para poder atender a las nuevas regulaciones federales norteamericanas en materia de seguridad nuclear para evitar radiaciones por una parte, y por otro lado, para resolver el problema de la localización de las causas de los costos indirectos.

Por su parte Siemens, dedica a la producción eléctrica y electrónica, vio en el ABC el método idóneo para la racionalización de los stocks, evitando los costos innecesario de aprovisionamiento.

Como se puede observar todas las empresas anteriormente citadas, observaron que motivos diferentes la conveniencia de la implantación del ABC, y la nota característica de todas ellas es que tuvieron muy presente el triángulo siguiente:
[image: image30.png]



Definición de la Actividad

Siguiendo a la doctora María Emma Castelló Taliani (1992, p. 15), una actividad se puede definir como: "un conjunto de actuaciones o Areas que tienen como objetivo la aplicación, al menos a corto plazo, de un valor agregado a un objeto, o de permitir añadir este valor".

Podríamos decir que las actividades son acciones, y que los cambios pueden ser la supresión o adición de nuevas acciones.

Las actividades son más fáciles de entender que los centros de costos, y facilitan de una manera más clara la elección de las alternativas, al permitir medir según el términos de costo-volumen-beneficio, cualquier modificación de las mismas.

Los médicos tradicionales se basan en considerar que los productos son los que consumían los factores productivos y que la gestión de éstos se hacía en cada uno de los centros de costo correspondiente: secciones homogéneas de la doctrina francesa o departamentos de la doctrina anglosajona.

El ABC considera que son las actividades y no los productos los que consumen los factores productivos. A su vez la actividades son consumidas por los productos con base a una mezcla de tres variables que de acuerdo con Mevellec (1990, p. 83) son las siguientes:

a. Una fija ligada a la mera existencia del producto.

b. Otra proporcional sobre la base de los lotes tratados.

c. Otra basándose en el volumen vendido.

De lo que acabamos de decir se desprende lo siguiente:

Método tradicional

Recursos à consumo à centro de costo à consumo à productos

Método ABC

Recursos à consumo à ACTIVIDADES à consumo à productos

Jerarquía Operacional
Dónde comienza y termina una actividad? El ABC es un método que agrega y descompone actividades, pero no dónde se hallan los límites para proceder a eses divisiones.

Sobre este particular hay opiniones variadas, ya que el nivel de análisis se puede hacer muy minucioso, tal como podemos comprobar en el gráfico siguiente:
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Lo anteriormente dicho es bastante analítico, pero en la realidad también se encuentran productos que requieren un análisis minucioso de todas y cada una de sus actividades, y como ejemplo expondremos el jugo de naranja expedido al mercado en botellas, y que de acuerdo con el fabricante, puede ser el resultado de trece actividades señaladas a continuación:

1. Recolección en cajas previamente lavadas, Envío a fábrica.

2. Conserva en cámaras frigoríficas de la fruta, que nos e elabora inmediatamente.

3. Lavado en dos fases: la primera con agua colada y la segunda con agua declorada para eliminar los restos del primer lavado.

4. Selección de las mejores piezas en una cinta de inspección.

5. Trituración de las piezas, si la fruta tiene semillas, se las extrae previamente,

6. Cocido. Para desactivar las enzimas naturales de la fruta, que son las corresponsables de que una vez cortada la fruta coja color parduzco.

7. En las frutas carnosas: pasado - refinado. Mediante este proceso se consigue el zumo. Se hace pasar la parte comestible de la fruta por pequeños orificios, a una malla de acero igualmente inoxidable. Posteriormente este líquido pasa por unos orificios aún más finos. Así se obtiene el zumo de las frutas más carnosas, como el melocotón o la pera.

8. En la extracción de los cítricos como la naranja, le zumo se consigue con unas máquinas extractoras, a través de agujeros practicados en los propios frutos. El zumo se extrae por presión simultanea sobre todas las partes del fruto.

9. Conservación en el caso de los zumos, que no se envasan inmediatamente. Se guarda en forma de zumo o de concentrado de fruta.

10. Mezcla de materias primas. Objetivo: conseguir la uniformidad de prestación y sabor, porque tanto el color como el aroma y el gusto de la fruta, varían a lo largo de una campaña.}

11. Homogenización para disgregar las partes sólidas y liquidas del zumo, y retrasar así la separación entre la parte pulposa y la líquida de un zumo de frutas. De no hacerse así, el aspecto del zumo perdería homogeneidad y presencia.

12. Pasteurización para eliminar la flora microbiana del ambiente.

13. Llenado aséptico con el sistema "Tetra-pak".

Etapas y Costos Para Establecer las Actividades

Las decisiones empresariales deben estar basadas en hechos y no en intuiciones, y para ello debemos estar perfectamente informados en todo momento de lo siguiente:

1. Estrategias de cambios de precios e impacto que tendrían sobre los clientes y la competencia.

2. El impacto de la reducción del costo de la complejidad.

3. La vigencia de las variables no financieras, estando permanentemente informados acerca del grado de satisfacción del cliente.

De acuerdo con Both (1992, pp.30-32), en cada una de las actividades se puede realizar una análisis técnico por medio de las etapas siguientes:

1. Estructura del proyecto con el fin de conocer el mínimo costo en términos de tiempo y esfuerzo, requiriendo a tal efecto la información precisa tanto de carácter financiero como no financiero.

2. Desarrollo temporal del mismo.

3. Cálculo del costo de las actividades

4. Cálculo del costo del producto o servicio, que permitiría en último término fijar la estrategia de precios.

Se puede fácilmente deducir que, para cualquier empresa que quiera competir en nuestros días, el análisis de la actividad y el costo para la empresa líder son los puntos referenciales a tener en cuenta para la competitividad de la misma.

Para establecer el costo de las actividades se necesita, según Ostrenga (1990, p.43), tener en cuenta todos los puntos siguientes:

1. Los recursos necesarios

2. El cursograma

3. La definición de cada proceso

4. La identificación de las acciones que generan valor añadido y de las que no, pero que son necesarias.

5. El ciclo de tiempo de cada acción

6. La eficiencia y la eficacia.

7. Los costos controlables y no controlables con el fin de incidir sobre los controlables, y evitar lo que Ostrenga denomina el sindrome de Pontius Pilatus en la responsabilidad del proceso.

Clasificación De Las Actividades

En el método ABC no se trata de gestionar los costos, sino de gestionar adecuadamente las actividades. Las diferentes actividades suelen definirse en la práctica por un nombre o un verbo, y pueden ser una persona (brocker de seguros), sucursal bancaria o el proceso de laminado en una empresa industrial.

Una clasificación de las actividades podría hacerse atendiendo a lo siguiente:

1. Al valor añadido que general.

2. A su prelación.

De esta manera podemos decir que hay actividades con valor añadido, si su relación incrementa el interés del cliente hacia nuestro producto o servicio, y actividades sin valor añadido que si bien pueden eliminarse en un plazo de tiempo razonable, de momento son necesarias para poder realizar aquellas, que si otorgan valor añadido.

Desde el punto de vista de la prelación, las actividades pueden ser primarias y secundarias.

De acuerdo con Brimson (1991. P. 96), las actividades secundarias constituyen unputs de las actividades primarias. Desde otra óptica para Castello Taliani (1992, p.29), nos referiremos a las actividades secundarias, cuando a pesar de que generan valor añadido desde el punto de vista del cliente, resultan demasiado onerosas para acometerlas por parte de la empresa y, por lo tanto, debe ser evaluada la conveniencia de que puedan ser subcontratadas.

En mi opinión personal, todas actividades tienen la entidad suficiente para ser consideradas separadamente. Y así, una vez más, nos planteamos la frontera subjetiva de dónde comienza y termina una actividad. Es decir, cuando se alcanza la materialidad suficiente en términos contables, para que nos encontremos ante una actividad considerada.

La respuesta no existe, pero no quiero pasar por alto que para Brimson (1991. P.94), y en un contexto de "presupuestación base cero", es importante considerar como "material" en términos contables todo aquello que suponga un mínimo de 10 horas mensuales. En consecuencia se debe como mínimo considerar como actividad todo aquello que alcance el 10% del costo industrial del producto o las 10 horas aludidas, si es inferior.

Esta u otra medida sería conveniente establecer por parte de la empresa y definir, de esta manera, las fronteras de las actividades para que sean suficientes pero no excesivamente detalladas, y no invalidar con este proceder, y en términos de costo, los beneficios que nos reporta el sistema contable y el consiguiente listado de actividades que surge de la fijación de un criterio que da origen a la configuración del mapa de actividades de la empresa, como el que expone a continuación:

De acuerdo con Angela Norkiewcz (1994) las actividades pueden clasificarse como sigue:

1. Actividades de unidad. Una actividad de unidad es una actividad que aumenta o disminuye en proporción de uno con los procesos críticos del negocio. Por ejempl, cada vez que se recibe una petición o reclamación (de reembolso de gastos a un asegurado), por el procedimiento tradicional debe realizarse una actividad de "tener los datos iniciales de la reclamación". El costo total de este tipo de actividad aumentará o disminuirá con el volumen que haya de reclamaciones.

2. Actividad de lote. Una actividad de lote es una actividad que aumenta o disminuye con el flujo de trabajo, en una proporción inferior a uno por uno. Por ejemplo, el movimiento de lotes de reclamaciones. Si se mueve a uno por uno. Por ejemplo, el movimiento de lotes de reclamaciones. Si se mueve un lote completo. Cuando se distribuye este costo sobre las unidades tenderá a variar sobre una base unitaria.

Las actividades de apoyo a la organización son actividades realizadas para respaldar a la unidad empresarial. Un ejemplo clásico son las actividaes realizadas por las áreas financieras incluidas en las unidades empresariales. De la misma manera que con las actividades de apoyo a productos, donde no se puede establecer una relación directa con productos, debe tomarse una decisión respecto a su imputación.

3. Actividad de apoyo. Otro tipo de actividad es, la de apoyo a productos. Estas actividades apoyan la totalidad de los productos y no pueden distribuirse directamente a unidades de trabajo. Un buen ejemplo de actividades de apoyo a productos es el mantenimiento de la red de proveedores. Los costos de mantener y respaldar a nuestros médicos afectan a varios de nuestros productos, por lo que la distribución de costos a cualquier producto individual podría ser algo subjetiva. Por tanto, por lo que respecta a las actividades de apoyo a productos, donde no sea posible establecer se relación directa con productos, debe decidirse qué métodos de imputación de costos se seguirá.

4. Actividad de apoyo corporativo. El último tipo de actividades es la de apoyo corporativo, Las actividades de apoyo por parte de la organización central no pueden asociarse directamente con un producto u organización concretos y han de distribuirse arbitrariamente. Ejemplos de costos de apoyo central son la auditoría anual, los gastos del presidente, preparación de acatas de consejo, etc.

Por otro lado, y también según Angela Norkiewcz (1994), los pasos para establecer el ABC son nueve:

1. Explicación y planificación.

2. Resolución de problemas

3. Entrenamiento

4. Realización del trabajo: documentación procedimental

5. Realización del trabajo: análisis de costos

6. Captura de inductores de primer nivel

7. Captura de inductores de segundo nivel.

8. Automatización del proceso.

9. Entrenamiento de la dirección.

En otro orden de cosas, y siguiendo a Thomson y Sharman (1994) y AT&T que se dedica al negocio de telefonía en Norteamérica, cuando los precios eran regulados en su costo más un margen, lo importante era imputar costos, ya que se cubrían todos y el margen se calculaba a continuación. Pero cuando se pasa a una política de regulación a "precios máximos", lo que importa no es la imputación de los costos sino la gestión de los mismos.

Para finalizar este apartado, diremos que se puede elaborar un documento de trabajo complementario a los documentos que utilizamos en los modelos de contabilidad de costos, como el que propone Brimson (1991, p.84):
	Código
	Actividad
	Duración
	Input de actividades
	Output de actividades

	 
	 
	 
	 
	 


La medida de la actividad
El ABC es una continua improvisación y refundición de actividades y se preocupa de lo siguiente:

1. Eliminar la actividad que no genera valor añadido, o el no valor añadido dentro de una actividad, si se produce.

2. La gestión del valor añadido de las actividades.

3. La sincronización entre tiempos de introducción del nuevo producto y el ciclo de producción.

4. La eliminación de las desviaciones por corrección automática de las causas que las originan.

5. La continua simplificación de las actividades.

La continua simplificación de las actividades y la consiguiente reducción del costo, no se consigue automáticamente, sino con el tiempo y con la experiencia. Recordemos la frase de Albert Einstein rcogida por Brimson (1991, p.73), que de una manera elocuente nos dice: "Un sistema de gestión de costos debe ser lo más simple posible, pero no simplista".

La medida de la actividad puede ser un input, un output o un atributo de la misma y debe reunir las características siguientes:

1. Ser representativa.

2. Simple de medir

3. Fácil de entender.

Es fácil comprender que:

Inputs de la actividad à inputs del producto

Outputs de la actividad à Producto

Ello es así como base a que los inputs del producto serán los outputs de la actividad, es decir, las diferentes actividades.

El Inductor de Costo
El ABC se distingue por asociar los costos a las actividades y por buscar un causante de esos costos en los inductores de costos o cost drivers.

Ahora bien, no tiene por qué coincidir la medida de la actividad con el inductor de costo.

El inductor de costo es de factor y, para ilustrar lo dicho, pongamos por ejemplo, en la actividad educativa, la evaluación positiva del alumno como medida de la actividad. Aunque la medida de la actividad sea la evaluación positiva del alumno, no hay duda de que el cost driver estará constituido por las horas - profesor, que son las que han generado el costo de la formación académica del alumno, con independencia de que él mismo alcance o no una valoración positiva en la prueba de evaluación, que se adoptó como medida de la actividad.

De acuerdo con Mevellec (1990. P.87), el mejor inductor de costos (cost driver) de una actividad será el causante de la misma. La diferencia entre la unidad homogénea representativa de los centros de costos en el sistema de costos tradicional, y el cost driver del moderno método ABC, radica en que mientras la primera no reflejaba muchas veces una relación causal representativa de una actividad, que formaba parte del valor añadido del producto, en base a la opacidad que se producía al incluir todos los costos en un determinado centro del costo, el inductor de costos si refleja una clara causalidad con la actividad concreta.

Las Ventajas del ABC

De acuerdo con Innes y Mitchell (1990, pp. 28-29), y con Brimson (1991, o.66), el ABC presenta una serie de ventajas de entre las que destacamos las siguientes:

1. Es aplicable a todo tipo de organizaciones

2. Suministra una mayor claridad de los procesos

3. Otorga una mayor visibilidad del costo

4. Se preocupa por la relación de causalidad entre factores - actividades - producto.

5. Posibilita la eliminación de actividades que no generan valor añadido

6. Permite el análisis de actividades potenciales y el cálculo de su impacto en caso de llevarlas a cabo.

7. Ofrece una mayor capacidad de observación del impacto del costo en el nuevo producto.

8. Identifica, evalúa e implementa las nuevas actividades.

9. Es compatible con el directo costing y con el tratamiento histórico y estándar de los costos.

10. Es una herramienta válida pata la fijación de los costos estratégicos.

11. Proporciona una mayor comprensión de la información para la contabilidad de dirección estratégica.

12. Suministra una mejor información segmentada.

13. Se sitúa perfectamente en los nuevos espacios tecnológicos (JIT, CAD, CAM, CIM).

PRACTICAS DE COSTOS ABC

Caso uno de estudio de costos ABC
La empresa Aprendiendo S.A. Está analizando las actividades que implica la distribución de sus productos a los puntos de venta. La empresa ha gastado un promedio de los últimos meses de S/.20,000.00 en transporte, S/.5,000.00 en costos de despacho y S/.6,000.00 en costos de documentación de los embarques. Esta ha determinado que se asigne un costo de S/.6.60 por unidad. La empresa comercializa 3 productos y ha reunido información sobre este proceso.
	PRODUCTO
	A
	B
	C

	Peso unitario en kilo
	120
	150
	230

	Volumen en m3
	0.40
	0.50
	1.00

	Tamaño de lote promedio
	100
	40
	20

	Venta promedio mensual
	4,000
	500
	200


Quienes han estudiado el proceso afirman que el costos de transporte depende del peso de la carga, ya que los camiones generalmente tienen el espacio libre que no pueden utilizar porque se sobrepasaría el peso máximo. Asimismo, dado el sistema de preparación de los lotes a despachos se considera que el costo está determinado por el volumen de los despachos. También hay coincidencias en señalar que el costo de procesamiento de documentos depende del numero de lotes despachados.

Se pide:
Considerando esta información, determine el costo unitario que debe cargarse a cada producto por esta parte de la cadena de valor.

TRANSPORTE
	PRODUCTO
	A
	B
	C
	TOTAL

	Peso unitario
	120
	150
	230
	500

	Venta por unidades
	4,000
	500
	200
	4,700

	Peso total
	480,000
	75,000
	46,000
	601,000

	Distribución en %
	79,87%
	12,48%
	7,65%
	100%

	Gasto transporte distribución
	15,974
	2,496
	1,530
	20,000

	Dividido entre
	(
	(
	(
	

	Venta por unidades
	4,000
	500
	200
	

	Costo unitario transporte
	3.6635
	4.9920
	7.6500
	


DESPACHO
	PRODUCTO
	A
	B
	C
	TOTAL

	Peso unitario
	0.40
	0.50
	1.00
	1.90

	Venta por unidades
	4,000
	500
	200
	4,700

	Peso total
	1,600
	250
	200
	2,050

	Distribución en %
	78%
	12%
	10%
	100%

	Gasto transporte distribución
	3,902.50
	609.50
	488.00
	5,000.00

	Dividido entre
	(
	(
	(
	

	Venta por unidades
	4000.00
	500.00
	200.00
	

	Costo unitario despacho
	0.9756
	1.2190
	2.4400
	


	PRODUCTO
	A
	B
	C
	TOTAL

	Peso unitario
	4,000
	500
	200
	4,700

	Venta por unidades
	100
	40
	20
	160

	Peso total
	40.00
	12.50
	10.00
	62.50

	Distribución en %
	64%
	20%
	16%
	100%

	Gasto transporte distribución
	3,840.00
	1,200.00
	960.00
	6,000.00

	Dividido entre
	/(
	(/
	/(
	

	Venta por unidades
	4,000
	500
	200
	

	Costo unitario documentación
	0.9600
	2.4000
	4.8000
	

	COSTO UNITARIO CARGADO A CADA PRODUCTO
	
	

	PRODUCTO
	A
	B
	C
	TOTAL

	Transporte
	3.99
	4.99
	7.65
	16.6355

	Despacho
	0.98
	1.22
	2.44
	4.6346

	Documentación
	0.9600
	2.4000
	4.8000
	8.16


	Costo Unitario Total
	5.9291
	8.6110
	14.8900
	29.4301
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Caso dos de estudio de costos ABC
La empresa industrial Aprendiendo S.A.C., fabrica cercos eléctricos de seguidad para empresas y casas particulares, el proceso de producción es 100% automatizado y dentro de este proceso se ha identificado cuatro actividades.
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1. Utilizacion Costos de la materia prima__|65% |Del costo de la materia prima
Nimero  de  accesorios|

2. Ensamblaie utilizados 60 |Por accesorio

3. Soldadura Numero de cercos eléctricos_|170_|Por cerco eléctrico

4. Control de calidad Minutos de prueba 55 |Porminuto





La empresa industrial Aprendiendo S.A.C., fabrica 3 tipos de cercos eléctricos, cuyos modelos son: económico, estándar y super estándar.

Los requerimientos de producción para producir un cerco eléctrico son:
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) Costo de materia prima //4,000.00 [$/5,50000 |S/.9,000.00

b) Nimero de accesorios utiizados|25 40 50

) Minutos de prueba 5 0 0





Se pide:
Calcule el costo de producción de cada uno de los modelos de cercos eléctricos.

SOLUCION AL CASO DE ESTUDIO DE COSTOS ABC
COSTOS DE PRODUCCION
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